



## Совет Безопасности

Шестьдесят второй год

**5776**-е заседание

Вторник, 6 ноября 2007 года, 15 ч. 00 м.

Нью-Йорк

*Предварительный отчет*

*Председатель:* г-н Вираюда ..... (Индонезия)

*Члены:*

Бельгия .....	г-н Картейвелс
Китай .....	г-н Ли Цзиньхуа
Конго .....	г-н Мабунду
Франция .....	г-н Ренье
Гана .....	г-н Крисчен
Италия .....	г-н Адзарелло
Панама .....	г-н Суэскум
Перу .....	г-н Гальярдо
Катар .....	г-н Аль-Хинзаб
Российская Федерация .....	г-н Долгов
Словакия .....	г-н Качо
Южная Африка .....	г-н Сангку
Соединенное Королевство Великобритании и Северной Ирландии .....	г-н Сэлтонстол
Соединенные Штаты Америки .....	г-н Делорентис

### Повестка дня

Роль региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности

Письмо Постоянного представителя Индонезии при Организации Объединенных Наций от 29 октября 2007 года на имя Генерального секретаря (S/2007/640)

В настоящем отчете содержатся тексты выступлений на русском языке и тексты устных переводов выступлений на других языках. Поправки должны представляться только к текстам выступлений на языке подлинника. Они должны включаться в один из экземпляров отчета и направляться за подписью одного из членов соответствующей делегации на имя начальника Службы стенографических отчетов (Chief, Verbatim Reporting Service, room C-154A). Поправки будут изданы после окончания сессии в виде сводного исправления.



*Заседание возобновляется в 15 ч. 05 м.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получены письма от представителей Бенина и Таиланда, в которых они обращаются с просьбой пригласить их принять участие в обсуждении данного пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанных представителей принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

*По приглашению Председателя г-н Зенсу (Бенин) и г-н Прамудвинай (Таиланд) занимают места, отведенные для них в зале Совета.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы напомнить всем ораторам о необходимости, на которую я уже указывал сегодня утром, ограничивать продолжительность своих выступлений пятью минутами, с тем чтобы Совет мог быстро продвигаться в своей работе. Делегациям, подготовившим пространные заявления, любезно предлагается распространить их тексты в письменном виде, а при выступлении в зале кратко использовать их краткий вариант.

Я предоставляю слово представителю Анголы.

**Г-н Гашпар Мартинш** (Ангола) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность председательствующей в Совете делегации Индонезии за созыв этого важного заседания и поблагодарить за подготовку подробного концептуального документа (S/2007/640, приложение), который был распространен перед началом этого заседания. Благодарю Вас, г-н министр, за то, что Вы приехали из Джакарты, чтобы председательствовать на сегодняшнем важном заседании. Ваше присутствие — честь для нас. Оно подчеркивает ценность обсуждения Советом вопроса о роли региональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Как справедливо отмечается в концептуальном документе, «за эти годы прилагалось немало усилий для содействия достижению этой цели, в том числе посредством принятия резолюции 1631

(2005) Совета Безопасности» (S/2007/640, пункт 2). Мы полностью разделяем такое понимание ситуации. Сегодня она требует конкретных действий для того, чтобы можно было консенсусным путем достичь признания центральной роли региональных и субрегиональных организаций в качестве важных механизмов системы коллективной безопасности.

Что касается африканского континента, то Совет Безопасности провел несколько специальных заседаний и принял несколько заявлений Председателя, а также резолюций, в том числе недавно состоялась встреча на высшем уровне, посвященная положению на африканском континенте. Таким образом, были выявлены все проблемы и определены возможные решения.

Совет Безопасности, равно как и Африканский союз, признают важность наличия эффективной системы координации деятельности между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и субрегиональными организациями такими, как Экономическое сообщество западноафриканских государств, Экономическое сообщество центральноафриканских государств, Сообщество по вопросам развития стран юга Африки, Межправительственный орган по вопросам развития, Центральноафриканское экономическое и валютное сообщество, Восточноафриканское сообщество, Союз арабского Магриба и другие.

В этой связи мы приветствуем шаги, предпринимаемые в целях осуществления закрепленного в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года решения относительно десятилетнего процесса устойчивой поддержки деятельности по наращиванию потенциала в стратегических рамках Африканского союза, а также продолжающееся в рамках Департамента по политическим вопросам обсуждение наиболее эффективных путей налаживания связей с различными регионами, в том числе за счет расширения присутствия Организации Объединенных Наций на местах на основе открытия региональных отделений. Необходимо подчеркнуть важность сотрудничества с местными структурами, в частности в области подготовки полицейских сил к участию в операциях по поддержанию мира. В этой связи мы вновь призываем сообщество доноров оказать поддержку реализуемым на континенте усилиям. Прекрасным примером в этом отношении является недавно развернутая в Камеруне инициатива по созданию Международной школы подготовки персонала

ла служб безопасности в целях обучения сотрудников полиции из стран Африки.

В Африке накоплен полезный опыт в области поддержания мира, миротворчества и миростроительства, включая проведение операций Организации Объединенных Наций по поддержанию мира, развертывание многонациональных сил и предоставление африканским региональным и субрегиональным силам мандата миротворческих сил «голубых касок», как, например, в Бурунди и Кот-д'Ивуаре. Весь этот опыт оказывает существенное влияние на деятельность Организации Объединенных Наций, реформу ее органов, в частности Департамента операций по поддержанию мира (ДОПМ), и подход Организации к формированию новой концепции глобальной безопасности.

В распространенном Вами, г-н Председатель, концептуальном документе обращается внимание на важный вопрос о новаторской инициативе, предусматривающей применение смешанной модели, которая сейчас в экспериментальном порядке разворачивается в Африке. Обращаясь к Четвертому комитету, заместитель Генерального секретаря Жан-Мари Геэнно (ДОПМ) упомянул о той работе, которая ведется в его Департаменте в целях создания первоначального оперативного потенциала для проведения Смешанной операции Организации Объединенных Наций и Африканского союза в Дарфуре. В этой связи хотел бы с удовлетворением отметить, что к концу нынешнего года в Чаде и Центральноафриканской Республике, в тесном взаимодействии с Европейским союзом, будет развернуто многоаспектное присутствие — Миссия Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике и Чаде.

Мы надеемся, что эти перечисленные мероприятия послужат своего рода катализаторами для налаживания новых стратегических партнерских отношений с региональными организациями в целях максимального усиления их воздействия и повышения вероятности успешного достижения мира и безопасности. Важные выводы необходимо также сделать в связи с назревшей необходимостью сокращения периода времени между принятием решения и его осуществлением. От опыта проведения этих двух мероприятий будет зависеть возможное применение данной модели в других ситуациях в будущем.

Ввиду увеличения числа переживших конфликт стран огромную важность для Африканского континента представляет также миротворческая деятельность. Реализуемые в настоящее время в Бурунди и Сьерра-Леоне мероприятия указывают на необходимость укрепления Комиссии по миростроительству и Фонда миростроительства. Одним из выводов, сделанных основе деятельности в области миростроительства в этих странах, а также проводимых операций по поддержанию мира, стало признание необходимости совершенствования структуры деятельности Организации Объединенных Наций в области миростроительства. Структура деятельности Организации Объединенных Наций в этой сфере должна, помимо всего прочего, формироваться с учетом усилий Африканского союза в области разработки регионального механизма миростроительства.

Создавая Организацию африканского единства, которая позднее была преобразована в Африканский союз, и учреждая субрегиональные органы, страны африканского континента уже на том этапе признавали важность этих учреждений и делали все возможное для их сохранения. Поэтому эти органы являются жизненно важными партнерами Организации Объединенных Наций. Для поддержания сложившихся партнерских отношений необходимы, в частности, наличие адекватных структур в Секретариате Организации Объединенных Наций и оперативных каналов связи и повышение роли механизмов, созданных Советом Безопасности, включая Специальную рабочую группу Совета Безопасности по предупреждению и разрешению конфликтов в Африке.

В заключение позвольте мне вновь заявить о том, что, с нашей точки зрения, совершенно очевидна польза, которую несет с собой повышение уровня координации деятельности между Советом Безопасности и региональными и субрегиональными организациями. Деятельность по поддержанию мира и безопасности, несомненно, будет более эффективной, если эта координация станет более реальной и ориентированной на конкретные действия. Поэтому сегодняшнее обсуждение является важным вкладом в достижение этой неотложной цели.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Теперь я передаю слово представителю Казахстана.

**Г-жа Айтимова** (Казахстан) (*говорит по-английски*): Прежде всего я хотела бы выразить нашу признательность Вам, г-н Председатель, за организацию этого открытого обсуждения вопроса о роли региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности, а также за Ваше руководство этим заседанием.

Казахстан полностью присоединяется к заявлению, с которым выступил представитель Кыргызской Республики от имени Организации Договора о коллективной безопасности.

Казахстан считает этот вопрос одним из главных приоритетов в деятельности Организации Договора о коллективной безопасности. Совету Безопасности следует особо поощрять сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами в целях содействия обеспечению международного мира и безопасности в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

В резолюции 1631 (2005) подчеркивается приверженность Совета Безопасности осуществлению соответствующих шагов для дальнейшего развития сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями и признается растущий вклад, вносимый региональными организациями в деятельность по поддержанию международного мира и безопасности.

Мы с удовлетворением отмечаем, что в последние годы были предприняты многочисленные усилия для достижения этих целей. В Совете Безопасности проводились дискуссии по вопросам урегулирования конфликтов и процессов постконфликтной стабилизации, а также роли региональных организаций в обеспечении мира и безопасности. В предыдущих заявлениях Председателя выражалась поддержка более тесному сотрудничеству с региональными и субрегиональными организациями в вопросах мира и безопасности, в том числе посредничеству при заключении мирных соглашений в конфликтных ситуациях.

Мы приветствуем растущую роль Организации Объединенных Наций в деле сохранения международного мира и безопасности и расширения международного сотрудничества при одновремен-

ной поддержке принципа многосторонности в ходе решения острых международных проблем.

Сегодня совершенно очевидно, что в последние годы международное сообщество стало свидетелем стремительного роста числа миссий по поддержанию мира, и такая тенденция, по-видимому, будет продолжаться. Департамент операций по поддержанию мира Организации Объединенных Наций в настоящее время руководит 18 такими операциями по всему миру, в которых принимают участие более 130 000 человек в составе вооруженных сил, полиции и гражданского персонала.

Мы считаем, что операции по поддержанию мира под эгидой Организации Объединенных Наций остаются самым эффективным инструментом предотвращения и урегулирования различных кризисов, а также обеспечения глобальной и региональной стабильности. В свете этого наша страна решительно поддерживает усилия Организации Объединенных Наций по поддержанию мира и дальнейшему укреплению ее потенциала в этой области.

В условиях эскалации гуманитарных кризисов и вооруженных конфликтов, как это четко продемонстрировали события в Дарфуре, Организация Объединенных Наций и Совет Безопасности должны уделять особое внимание возможности привлечения к более широкому участию в операциях по поддержанию мира авторитетных региональных и субрегиональных организаций, что позволит более эффективно и своевременно реагировать на возникающие угрозы.

Мы считаем, что очень важно установить более тесное сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, которые располагают реальным потенциалом по предотвращению конфликтов и поддержанию мира. С учетом этого мы призываем Совет Безопасности к разработке последовательной, общей оперативной стратегии и к скорейшему, комплексному планированию миссий в тесном сотрудничестве с региональными партнерами нашей Организации.

Региональные и субрегиональные организации лучше разбираются в местных и региональных условиях и пользуются большим влиянием в деле предотвращения или урегулирования конфликтов, а также вносят свой вклад в поддержание мира и ста-

бильности в различных частях мира. В этом контексте мы с удовлетворением отмечаем активизацию сотрудничества Организации Объединенных Наций с региональными организациями. В частности, целый ряд региональных организаций уже получил статус наблюдателя в Генеральной Ассамблее, включая Шанхайскую организацию сотрудничества и Организацию Договора о коллективной безопасности. От имени 18 государств-членов Казахстан обратился к Генеральной Ассамблее с просьбой предоставить статус наблюдателя Совещанию по взаимодействию и мерам доверия в Азии (СВМДА). Мы надеемся, что Ассамблея поддержит это предложение.

Хотелось бы отметить, что СВМДА является межправительственным форумом для проведения диалога, консультаций, принятия решений на консенсусной основе и выполнения решений по вопросам безопасности в Азии. На азиатском континенте СВМДА рассматривается как уникальная структура, объединяющая страны этого региона в решении задачи укрепления взаимного сотрудничества в интересах обеспечения стабильности и безопасности в этом регионе.

В настоящее время 18 государств Азии и Европы участвуют в работе СВМДА в качестве его членов, а Организация Объединенных Наций имеет статус наблюдателя. Мы твердо верим в то, что СВМДА как платформа для диалога будет и впредь играть эффективную роль коллективного механизма региональной стабильности и безопасности в Азии.

Моя делегация считает очень полезным продолжать нашу работу по дальнейшему повышению роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности по линии Совета Безопасности и Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций. Мы надеемся, что широкий спектр взглядов, высказанных сегодня государствами-членами, послужит укреплению сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными структурами.

**Г-н Гарсиа Моритан** (Аргентина) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в этом месяце и поблагодарить Вашу делегацию за созыв этой открытой дискуссии.

В силу общей ответственности и взаимосвязанных интересов государств-членов международные организации имеют прекрасную возможность более оперативно и с большим знанием внутренних причин конфликтов реагировать на региональные вызовы международному миру и безопасности. Эти усилия призваны дополнять усилия Организации Объединенных Наций, особенно в таких областях, где конкретные региональные организации имеют сравнительное преимущество, и поэтому миссии должны осуществляться в самом тесном сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций.

По нашему мнению, существуют четыре ситуации, когда Организация Объединенных Наций и региональные организации могут дополнять друг друга в урегулировании конфликтов: во-первых, при развертывании совместных миссий; во-вторых, когда Организация Объединенных Наций берет на себя ответственность за продолжение операции по поддержанию мира, начатой какой-либо региональной организацией; в-третьих, когда региональная организация может взять на себя ответственность за продолжение операции по поддержанию мира, начатой Организацией Объединенных Наций; и, наконец, когда Организация Объединенных Наций уполномочивает региональную организацию развернуть операцию по поддержанию мира, если считает это более эффективным.

В любом случае, согласно Уставу Организации Объединенных Наций, во всех вышеперечисленных случаях поддержание международного мира и безопасности всегда является главной ответственностью Совета Безопасности, при этом глава VIII Устава предусматривает, что Совет Безопасности может уполномочивать региональные организации принимать принудительные меры. В то же время во всех таких случаях необходимо обеспечивать дополнительные фонды и соответствующее финансирование.

В заявлении Председателя от 28 марта 2007 года (S/PRST/2007/7), касающемся взаимоотношений между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, в частности Африканским союзом, в деле поддержания международного мира и безопасности, Совет Безопасности напомнил, что сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными соглашениями в вопросах, касающихся поддержания мира и безопасности, представляет собой составной

элемент коллективной безопасности, как это предусмотрено в Уставе Организации Объединенных Наций, и приветствовал укрепление сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом.

В этой связи мы с удовлетворением восприняли решение об оказании помощи Африканскому союзу в целях повышения его миротворческого потенциала, с тем чтобы к 2010 году можно было создать постоянные африканские резервные силы, а также приветствуем инициативы Экономического сообщества западноафриканских государств и Экономического сообщества центральноафриканских государств или Сообщества развития юга Африки по созданию резервных бригад для поддержания мира в их соответствующих регионах.

На американском континенте ситуацию в Гаити следует приводить в качестве примера сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Организацией американских государств (ОАГ). Можно сказать, что ОАГ уже установила оперативные контакты с Организацией Объединенных Наций, содействуя выполнению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити благодаря руководящей роли и накопленному опыту этой организации.

ОАГ привнесла в эту деятельность свои конкретные технические знания и активно сотрудничает в политической области, в частности в деле продолжения избирательного процесса. Это было чрезвычайно важно для проведения свободных и честных выборов, в результате которых в Гаити пришло к власти нынешнее демократическое правительство.

Сотрудничество в контексте главы VIII Устава Организации Объединенных Наций обеспечивает огромные возможности для более рационального использования ресурсов и стимулирования политической воли международного сообщества в целях достижения мира и безопасности посредством эффективного оперативного взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями. Поэтому желательно содействовать официальным и неофициальным механизмам для консультаций, что позволит Организации Объединенных Наций и региональным организациям взаимно обогащать друг друга в ходе этого взаимодействия. Мы считаем, что всемирная Организация в ходе рассмотрения

конкретного конфликта — еще до принятия решения на местах — должна в идеале располагать мнением и рекомендацией соответствующей региональной организации и адекватным образом рассмотреть точку зрения этой организации.

В заключение я хотел бы отметить, что, по нашему мнению, большая децентрализация в области миротворческих операций и их делегирование региональным организациям, наряду с более широким сотрудничеством и координацией между этими организациями и Советом Безопасности, не только облегчат нынешнее бремя миротворческих операций Организации Объединенных Наций, ресурсы которых находятся на пределе, но в соответствии с принципом субсидиарности, могли бы также повысить эффективность миротворческих миссий, санкционированных Советом Безопасности. Поэтому мы считаем важным обеспечить сбалансированное распределение потенциалов и ресурсов для всех регионов мира, с тем чтобы можно было также использовать знания региональных организаций, касающиеся конфликтных ситуаций.

Систематическое сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями, которое включает в себя четкое распределение функций и адекватных потенциалов, повысит эффективность международного сообщества в предотвращении конфликтов. Оно обеспечит возможность для более оперативного реагирования на возникающие конфликты и предложения решений для строительства прочного мира. С учетом существующей взаимосвязи между безопасностью, миром и развитием мы считаем, что специализированные знания региональных организаций, первоначальные мандаты которых заключались в стимулировании экономической и торговой интеграции, могут также оказаться полезными для обеспечения успеха стратегий, направленных на экономический рост и долгосрочную стабильность.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Уругвая.

**Г-н Росселли** (Уругвай) (*говорит по-испански*): Г-н Председатель, прежде всего позвольте мне поздравить Вас и Вашу страну, Индонезию, с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности. Г-н министр, я хотел бы особо поблагодарить Вас за Ваше присутствие в Нью-Йорке для руководства этим заседанием.

Прежде чем перейти к теме, для обсуждения которой мы собрались сегодня, я хотел бы высказать несколько кратких замечаний относительно открытых прений Совета Безопасности.

Я полагаю, что цель открытых прений заключается в том, чтобы позволить членам Совета Безопасности заслушать точки зрения и мнения других делегаций в Организации Объединенных Наций, которые не являются членами этого органа. Я испытываю сейчас озабоченность, поскольку не впервые прихожу сюда, чтобы сделать заявление в Совете Безопасности, и не впервые замечаю странное явление, повторяющееся вновь и вновь. Примерно через 90 минут после начала заседания обычно происходит своего рода миграция из зала Совета, когда его постепенно покидают ответственные сотрудники Секретариата и постоянные представители. Кроме того, в этот самый момент я отмечаю, что единственные постоянные представители, сидящие за этим столом, — это Председатель и один глава Представительства. Очевидно, есть другие более важные дела, привлекающие внимание наших коллег. Возмутительно то, что данное заседание было запланировано на то же время, что и эти другие мероприятия. Поэтому я надеюсь, что данное заседание не считается второсортным упражнением или заседанием только для галочки. Что касается методов работы Совета Безопасности, — о которых постоянно говорят в этом зале, — это и есть именно то, что следует реформировать самым тщательным образом.

Что касается рассматриваемого Советом вопроса, то моя делегация хотела бы высказать следующие замечания. Мы намереваемся подойти к этому вопросу с иных позиций, отличных от тех, которые мы занимали в прошлом, когда проходили доктринерские дебаты во время холодной войны относительно применения принудительных мер и соответствующего толкования применения статей 41, 42, 51, 52 и 53 Устава.

В нынешней международной практике участие региональных организаций осуществляется в общих рамках деятельности Организации, и благодаря этому она располагает наилучшими потенциалами различных регионов в процессах восстановления и укрепления государств, затронутых конфликтом. Поэтому уместно, что мы продолжаем обсуждение в Совете Безопасности функций региональных и

субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

В ходе прений, которые состоялись в марте этого года, мы уделяли основное внимание в своих комментариях возможности того, чтобы региональные организации могли взять на себя больше ответственности в области военных операций. Мы также выразили наши сомнения в отношении желательности продвижения концепции регионализации миротворческих операций и необходимости полного соблюдения определенных традиционных принципов миротворческих операций, в особенности принципов беспристрастности и необходимости того, чтобы состав сил отражал как можно более широкую географическую представленность.

В связи с этим я хотел бы рассмотреть вопрос о роли региональных организаций после того, как они уже начали участвовать в выполнении задач по поддержанию мира и миростроительству. Именно в этой области мы можем оценить огромный потенциал, которым располагают региональные организации в плане сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в процессах под ее началом. Мы считаем, что явно есть смысл в аргументах, лежащих в основе призывов к более широкому участию региональных организаций в поддержании мира и безопасности и, говоря более конкретно, в постконфликтном восстановлении и развитии. Именно на региональном уровне последствия конфликтов ощущаются самым непосредственным образом. Государства в регионе конфликта лучше могут понять ситуацию в ее культурном контексте. Также именно государства региона располагают наиболее полной информацией.

Что касается государств Латинской Америки и Карибского бассейна, то у нас есть современный пример того, как страны нашего региона и члены Организации американских государств (ОАГ) участвуют в усилиях Организации Объединенных Наций в области миростроительства в Гаити. Эти страны предоставляют воинские контингенты. Прежде всего, однако, действуя по линии ОАГ, они применили свой опыт участия в постконфликтном восстановлении в различных областях, в том числе в оказании гуманитарной помощи, укреплении демократических государственных институтов, предоставлении медицинской и экономической помощи и помощи в целях развития.

Я не хотел бы подробно перечислять мероприятия ОАГ на местах, но ее поддержка исключительно важна и полезна для государств, принимающих участие в Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити. Однако я хотел бы упомянуть ее помощь в проведении выборов, направленную на создание постоянной избирательной комиссии Гаити; поддержку в укреплении институтов; содействие процессу модернизации органа записи актов гражданского состояния; поддержку в укреплении системы правосудия Гаити, в частности, через Центр юридических исследований Северной и Южной Америки и Межамериканский юридический комитет; содействие развитию туризма и торговли; поддержку деятельности по созданию рабочих мест и улучшению состояния экономики; помощь в подготовке кадров в области управления и координации иностранной помощи; поддержку правительства Гаити в разработке политики развития в координации с Организацией Объединенных Наций, Карибским сообществом и другими институтами; и содействие в осуществлении резолюций ОАГ, направленных на развитие сотрудничества с Гаити с целью обеспечить условия для начала работы Национального центра по проблеме наркотиков на основе создания технического и научного потенциала.

Я хотел бы также особо выделить шаги, предпринимаемые ОАГ вместе с международными финансовыми институтами, и в особенности роль Межамериканского банка развития. Эти институты непосредственно поддерживают приоритеты развития правительства Гаити, предоставляя финансовую помощь на цели осуществления программ, направленных на создание рабочих мест, содействие просвещению и восстановлению окружающей среды. Они также оказывают поддержку политике в области здравоохранения на различных направлениях.

**Председатель** (*говорит по-английски*): сейчас я предоставляю слово представителю Японии.

**Г-н Синьо** (Япония) (*говорит по-английски*): Прежде всего, г-н Председатель, позвольте мне присоединиться к другим ораторам и также поблагодарить Вас за инициативу по созыву этого заседания с участием представителей многих региональных и субрегиональных организаций. Благодаря укреплению потенциала региональных и субрегиональных организаций, а также опыту, накопленному Организацией Объединенных Наций и этими орга-

низациями, начиная с конца 90-х годов, отношения между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями на местах претерпели существенные изменения. Я надеюсь, что сегодняшние дискуссии будут основываться на открытых прениях в Совете Безопасности, которые проводились в прошлом, и приведут к принятию конкретных шагов в направлении дальнейшего расширения такого сотрудничества.

Я хотел бы начать с вопроса о предотвращении конфликтов. Деятельность по предотвращению конфликтов требует постоянных усилий, и поэтому зачастую трудно четко распознать признаки успеха. При таких обстоятельствах чрезвычайно важной представляется роль региональных и субрегиональных организаций, которая дополняет работу Совета и содействует добрым услугам Генерального секретаря. Эти организации внимательно следят за ситуацией на постоянной основе и занимаются активной превентивной дипломатией, которая основывается на большой заинтересованности и глубоких знаниях о конкретном регионе. Хорошо известным примером этого является сотрудничество полевых миссий Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и таких групп, как, например, Минская группа ОБСЕ. Япония всегда полагается на региональные организации и инициативы по укреплению их роли в области посредничества и превентивной дипломатии в Азии, на Ближнем Востоке и в Африке. В этой области крайне важно наладить сотрудничество между региональными организациями и Секретариатом посредством частых контактов, обмена информацией — включая и те регионы, в которых нет присутствия Организации Объединенных Наций, — а также посредством установления более тесных рабочих отношений между отделениями на местах. В этом контексте мы приветствуем тот факт, что в последнее время некоторые организации разработали меморандумы о взаимопонимании и декларации вместе с Организацией Объединенных Наций, и надеемся, что такие меры также будут содействовать устранению административных препятствий на пути осуществления дальнейшего сотрудничества.

Такие региональные организации, как Африканский Союз, Европейский союз и НАТО внесли огромный вклад в усилия по поддержанию мира. Поэтому не может быть сомнений в том, что роль региональных организаций в этой области весьма



важна. Когда в каком-либо конкретном регионе возникает угроза миру и безопасности, способность региональных организаций оперативно и своевременно направлять туда по просьбе Совета Безопасности и после консультаций с Организацией Объединенных Наций специально обученные войска является огромным подспорьем для Совета, а также для международного сообщества в целом, в деле эффективного реагирования на такой кризис. Мы приветствуем разнообразие, привносимое в формы участия в этой деятельности региональными организациями, как, например, развертывание полицейских сил и военных и полицейских советников для оказания содействия реформированию сектора безопасности.

Я хотел бы упомянуть об одном связанном с этим аспекте. Что касается такого насущного вопроса, как развертывание смешанной операции Организации Объединенных Наций/Африканского союза в Дарфуре, то японская делегация весьма надеется на ускоренную ее подготовку и полагает, что в этой связи представляется важным продолжать сотрудничество между различными заинтересованными сторонами, включая правительство Судана.

Организация Объединенных Наций и международное сообщество должны активно использовать такие усилия региональных и субрегиональных организаций и оказывать им максимальную поддержку. Проявление подлинной ответственности заключается в том, чтобы региональные организации могли самостоятельно осуществлять свою деятельность. Международное сообщество должно оказывать помощь в виде содействия процессу принятия решений и укрепления оперативного потенциала этих организаций. В этом контексте мы приветствуем усилия секретариата Африканского союза по наращиванию своего оперативного потенциала при поддержке Секретариата Организации Объединенных Наций.

По мнению Японии, обмен знаниями и опытом между организациями приносит большую пользу, и поэтому необходимо содействовать такому обмену также и в отношениях между региональными организациями. В этой связи нас обнадеживает прогресс в деле организационного оформления сотрудничества не только с Организацией Объединенных Наций, но и между самими региональными и субрегиональными организациями.

Что касается поддержки миротворческих операций, проводимых региональными организациями, то, в принципе, каждая организация должна нести ответственность за покрытие своих собственных расходов. Когда Организация Объединенных Наций изучает возможности предоставления финансовой помощи, Совету необходимо рассмотреть целесообразность и условия ее оказания в каждом конкретном случае, учитывая тот факт, будет ли такая поддержка соответствовать принципам, которыми руководствуется Организация Объединенных Наций в своей миротворческой деятельности, и в то же время ему следует предпринимать усилия для того, чтобы заручиться мнениями основных государств, которые не являются членами Совета, — в частности, крупных финансовых вкладчиков, — с тем, чтобы обеспечить транспарентность. Кроме того, после развертывания миротворческой операции при управлении ею необходимо строго руководствоваться такими же правилами и нормами, какие существуют в Организации Объединенных Наций.

По мнению Японии, миростроительство является еще одной областью, в которую могут внести свой вклад региональные и субрегиональные организации. Миростроительство требует целостного, комплексного подхода и участия в этом процессе всех заинтересованных сторон. Комиссия по миростроительству была создана именно с целью обеспечения такого подхода. Необходимо отметить, что эта Комиссия является уникальной и открытой организацией, поскольку в ее заседаниях по конкретным странам участвуют в качестве членов региональные и субрегиональные организации, а также государства-члены, избранные из состава различных групп. Будучи Председателем Комиссии в ходе второго года ее работы, Япония призывает региональные организации вносить более эффективный вклад в усилия международного сообщества, проявляя готовность делиться с Комиссией своими знаниями и оценками там, где это необходимо. В этом контексте я удовлетворен решением Комиссии о том, чтобы пригласить представителей Международной конференции по району Великих озер на заседание, на котором будет рассматриваться ситуация в Бурунди, и приветствую ее активное участие в работе Комиссии. Мы также приветствуем формулировку, касающуюся Комиссии по миростроительству, которая включена в сегодняшнее заявление Председателя.

Позвольте мне также кратко коснуться вопроса о борьбе с терроризмом. Это та область, в которой региональные и субрегиональные организации также могут играть важную роль на основе выполнения соответствующих резолюций Совета Безопасности. Рамки регионального сотрудничества в Азии, в центре которого находится Ассоциация государств Юго-Восточной Азии, содействуют активизации усилий в этой области, и Япония активно их поддерживает.

Правительство Японии всегда уделяло большое внимание первопричинам конфликтов и придерживалось подхода в поддержку региональной ответственности, а также вносило финансовые взносы по линии Целевого фонда Организации Объединенных Наций по безопасности человека, Фонда демократии Организации Объединенных Наций и Фонда миростроительства. Мы оказываем содействие в укреплении мира в Африке в ходе процесса, проводимого на Токийской международной конференции по развитию Африки (ТМКРА), куда входит Конференция ТМКРА по вопросам укрепления мира, состоявшаяся в Аддис-Абебе в феврале 2006 года. Мы проведем четвертую Токийскую международную конференцию по развитию Африки в мае следующего года, за которой последует саммит Группы восьми в Тояко, Хоккайдо. Япония намеревается постоянно заниматься решением проблем Африки, считая это приоритетным направлением своей деятельности, и продолжать развивать свое сотрудничество с Африкой.

В дополнение к этим инициативам мы намереваемся продолжать усилия по увеличению объема двусторонней и многосторонней помощи на таких направлениях, как сбор стрелкового оружия; разрушение, демобилизация и развитие; деятельность по разминированию, а также предоставление помощи Африканскому союзу и субрегиональным организациям в Африке с целью укрепления их потенциала. Мы также будем продолжать рассматривать возможности оказания дальнейшей помощи с целью укрепления миротворческого потенциала Африки. Благодаря таким усилиям Япония будет по-прежнему принимать активное участие в деятельности по предотвращению и урегулированию конфликтов.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Гвинеи.

**Г-н Соу** (Гвинея) (*говорит по-французски*): Г-н Председатель, моя делегация рада видеть Вас на посту Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Я также поздравляю Вас в связи с организацией этих важных открытых прений по вопросу о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Гвинея приветствует эту инициативу, свидетельствующую о вновь возросшем интересе к необходимости повышения эффективности путей и средств, с помощью которых эти организации полностью выполняли бы свои обещания, что имеет решающее значение для содействия предотвращению и урегулированию конфликтов и для поддержания и укрепления мира во всем мире.

Присоединяясь к заявлению, с которым выступил Постоянный представитель Анголы от имени Африканского союза, я хотел бы также остановиться на важнейших задачах, стоящих перед международным сообществом, и о его возможностях в деле содействия миру, безопасности, стабильности и развитию в субрегионе бассейна реки Мано. Ситуация в этом очень беспокойном регионе, который не без основания считается источником нестабильности в Западной Африке, несомненно, претерпела важные положительные изменения, что, в частности, нашло отражение в установлении мира и демократизации в Либерии и Сьерра-Леоне, возобновлении процесса мира и примирения в Кот-д'Ивуаре, а также в укреплении национального диалога, восстановлении условий для благого управления и достижении экономического роста в Гвинее. Приветствуя этот прогресс, который предвещает субрегиону лучшее будущее, мы не должны терять бдительности. Нам по-прежнему необходимо добиваться дальнейшего прогресса с тем, чтобы навсегда искоренить основные факторы, лежащие в основе нестабильности, с целью предотвратить возобновление конфликтов и кризисов, обеспечить жизнеспособность государств и построить прочный мир.

Фактически, после продолжавшего 15 лет вооруженного насилия государства и народы района реки Мано находятся сегодня на решающем этапе своей истории. Они должны — все вместе и каждый в отдельности — решить огромные задачи, связанные с политическим и социально-экономическим восстановлением, созданием законного государства, в котором соблюдаются права человека, и урегулированием трансграничных проблем, включая тор-

говлю людьми и наркотиками, терроризм и оборот огнестрельного оружия.

В связи с этим мы должны приветствовать возникшие недавно обнадеживающие перспективы восстановления Союза стран бассейна реки Мано и возобновление постоянного диалога между его государствами-членами на всех уровнях. Союз стран бассейна реки Мано, который 3 октября 2007 года отметил 34-ю годовщину своего создания, стремится быть в центре усилий по преобразованию субрегиона. В связи с этим государства-члены полны решимости вновь активизировать работу секретариата Союза и восстановить легитимность его оперативных механизмов и документов, прежде всего, 15-го протокола к Декларации Союза стран бассейна реки Мано, который посвящен вопросам обороны, безопасности, правосудия, территориального управления и иностранных дел в рамках сообщества.

Члены Союза стран бассейна реки Мано также стремятся к укреплению своего трансграничного сотрудничества с целью более эффективного решения взаимосвязанных вопросов мира, безопасности и общего экономического развития в субрегионе. Поэтому, по инициативе Гвинеи, в ноябре 2006 года был вынесен на рассмотрение стран-членов Союза бассейна реки Мано, в состав которого было предложено включить Кот-д'Ивуар, проект пакта о добрососедских отношениях, стабильности и солидарности. Проект пакта является важной мерой укрепления доверия, которая должна быть эффективной и подлежать осуществлению на практике сразу после своего принятия.

Мы должны поощрять и поддерживать инициативы Союза стран бассейна реки Мано, направленные на реализацию институциональных реформ, способствующих более тесной субрегиональной интеграции его стран и обеспечивающих более эффективное урегулирование трансграничных проблем.

Наращивание потенциала групп гражданского общества, прилагающих усилия для того, чтобы поощрять, за пределами своих границ, культуру ненасилия и мира, является исключительно важной задачей. Добровольные организации, такие, как Сеть женских комитетов мира стран бассейна реки Мано, молодежный парламент Союза стран бассейна реки Мано и группа действий религиозных конфессий,

которые сыграли важную роль в восстановлении мира, должны участвовать во всех этапах осуществления программ действий.

Утверждение подлинно регионального подхода к реализации повестки дня в области мира необходимо для предотвращения возобновления конфликта. Необходимо, чтобы приоритетные задачи, которые были четко определены государствами-членами, нашли поддержку у подразделений Организации Объединенных Наций, доноров и всех соответствующих заинтересованных сторон.

Гвинея приветствует успех Комиссии по миростроительству в ее усилиях по поддержке стран, переживших конфликты. Мы призываем Комиссию продолжать осуществление своего мандата с той же энергией и эффективностью, расширяя в то же время свою деятельность с целью подключения к ней всех других заинтересованных стран. Мы также считаем, что не менее важно, чтобы международное сообщество оказало необходимую поддержку соседним странам, ослабленным вследствие серьезных последствий конфликта на их границах. Нам также необходимо и впредь укреплять роль Комиссии по миростроительству как органа по осуществлению координации между системой Организации Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями, что было предложено Председателем Совета Безопасности в его заявлении от 28 марта 2007 года (S/PRST/2007/7).

В заключение я хотел бы вновь заявить, что моя делегация убеждена в том, что это заседание Совета Безопасности, несомненно, будет способствовать определению конкретных и многообещающих способов действий, что позволит нам укрепить роль региональных и субрегиональных организаций в усилиях по содействию миру, стабильности и развитию в Африке и во всем мире.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Армении.

**Г-н Мартirosян** (Армения) (*говорит по-английски*): Я хотел бы выразить признательность председательствующей в Совете делегации Индонезии за инициативу по проведению этих открытых прений и выразить личную признательность Вам, г-н Председатель, за предоставленную мне возможность высказать мои взгляды по этому важному вопросу.

Вскоре после основания Организации Объединенных Наций международные события привели к созданию различных региональных инициатив и организаций. Стало очевидным, что международное сообщество нуждается в создании ряда организаций для решения разного рода проблем, возникающих в различных регионах и в самых различных областях. Эти организации способствовали решению региональных проблем и урегулированию локальных споров. В этом отношении я полностью разделяю мнение, выраженное представителем Европейского союза. Действительно, региональные организации находятся ближе к месту событий и обладают богатым историческим опытом и уникальными представлениями, которые подчас играют более важную роль, нежели реальное положение дел; зачастую у них больше оснований и стремления оперативно и эффективно решать взрывоопасные проблемы.

Я хотел бы остановиться, в частности, на двух региональных организациях.

Совет Европы, который был создан вслед за Организацией Объединенных Наций, вносит огромный вклад в региональную стабильность посредством поощрения демократии и верховенства права. Его деятельность носит конструктивный характер, в особенности для новых демократий, возникших после окончания «холодной войны». Тот факт, что Совет Европы уделяет внимание улучшению социально-экономических и политических условий, которые ведут к обострению конфликтов, является поистине ценным долгосрочным вкладом.

То же самое можно сказать и об Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ), которая также играет центральную роль в создании условий, обеспечивающих безопасность в нашем регионе, требуя от участвующих в ней государств брать на себя обязательства и выполнять их и используя механизмы предотвращения и урегулирования конфликтов. Договор об обычных вооруженных силах в Европе относится к числу инструментов ОБСЕ, предусматривающих создание эффективного и уникального комплекса механизмов в области контроля над вооружениями. Полное соблюдение согласованных договоренностей странами Южного Кавказа является непременным условием поддержания стабильности и мира в нашем регионе, где, к сожалению, все еще, по сути, возможно возобновление военных действий. Мы считаем,

что Организация должна уделять особое внимание всем нарушениям предельных уровней, установленных для обычных вооружений на Южном Кавказе, и бдительно контролировать ситуацию.

Однако именно основополагающий принцип консенсуса отличает ОБСЕ от других международных форумов. Сравнительное преимущество ОБСЕ над всеми другими международными органами заключается в ее механизме принятия решений, основанном на консенсусе. Мы твердо уверены в том, что только консенсус между заинтересованными сторонами ведет к подлинному, искреннему компромиссу и гарантирует прочные решения для кажущихся неразрешимыми споров.

Опыт прошлого ясно свидетельствует о том, что навязанные решения не только неэффективны, но и неустойчивы и неспособны выдержать испытание временем. Само существование различных международных организаций, занимающихся разрешением конфликтов, доказывает, что унифицированные подходы и единые для всех решения применительно к различным спорам вряд ли являются реалистичными. Поэтому мы считаем, что, поскольку каждый конфликт имеет свою предысторию и свои особенности, важно, чтобы региональным организациям — или тем организациям, которые имеют надлежащие мандаты и осознают особенности истории и развития конфликта, — была предоставлена возможность находить всеобъемлющие решения, которые будут носить прочный характер, а не предлагать отвлеченные, благонамеренные решения, которые в лучшем случае приводят к потере времени, а в худшем — к гибели людей и к утрате надежды.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Испании.

**Г-н де Паласио Эспанья** (Испания) (*говорит по-испански*): Я хотел бы поблагодарить Индонезию, которая исполняет функции Председателя Совета, за предоставление моей стране еще одной возможности выступить в Совете Безопасности Организации Объединенных Наций. Испания является действующим Председателем Организации по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) в 2007 году. Я хотел бы также присоединиться к заявлению, с которым сегодня в первой половине дня выступил представитель Португалии от имени Европейского союза.

Я хотел бы напомнить членам Совета о том, что министр иностранных дел и сотрудничества Испании г-н Моратинос Куйяубе выступал в Совете Безопасности в своем качестве действующего Председателя ОБСЕ 28 сентября 2007 года, чтобы проинформировать Совет о деятельности Организации в 2007 году.

ОБСЕ, которая признана региональной организацией согласно главе VIII Устава Организации Объединенных Наций, является самой массовой организацией по безопасности в Европе и крупнейшей региональной организацией в мире. Она играет значительную роль в деле оказания поддержки Совету Безопасности, который несет главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности. ОБСЕ обладает всеми возможностями для того, чтобы играть эту роль.

Обладая широким членским составом, руководствуясь концепцией многоаспектной безопасности на основе сотрудничества, имея в своем распоряжении набор современных и эффективных инструментов и всеобъемлющий свод норм и обязательств, ОБСЕ является важнейшим форумом для проведения диалога по политическим вопросам и вопросам безопасности. На еженедельной основе 56 государств-участников из Северной Америки, Европы и Евразии собираются вместе в Вене на заседаниях Постоянного совета и Форума ОБСЕ по сотрудничеству в области безопасности, чтобы обсудить представляющие взаимный интерес вопросы безопасности во всех их аспектах: политических, военных, экономических и гуманитарных.

Благодаря своей сети, которая состоит из 19 полевых миссий в 17 странах, и профессиональной работе своего секретариата и учреждений ОБСЕ предоставляет помощь своим государствам-участникам по широкому спектру вопросов, таким, как пограничный контроль и безопасность, правоохранительная деятельность, борьба с терроризмом и торговлей людьми, защита национальных меньшинств, развитие демократии и поощрение прав человека, наблюдение за выборами, обеспечение свободы средств массовой информации и содействие экономическому развитию и охране окружающей среды.

В течение многих лет ОБСЕ вносит существенный вклад в усилия Организации Объединенных Наций по предупреждению и разрешению конфлик-

тов и по проведению миротворческих операций и операций в области миростроительства, а также в усилия по содействию урегулированию еще неразрешенных конфликтов в географической зоне своей ответственности. В Грузии Миссия ОБСЕ прилагает усилия по разрядке напряженности, содействию проведению переговоров, укреплению доверия и поддержке усилий по восстановлению в зоне грузино-осетинского конфликта. Миссия также стремится оказывать поддержку осуществляемому под эгидой Организации Объединенных Наций мирному процессу в грузино-абхазском конфликте в целях создания климата, благоприятствующего взаимопониманию и диалогу, когда происходят чрезвычайные происшествия, как было во время инцидента с ракетой 6 августа, и в целях нахождения путей недопущения будущих кризисов.

Личный представитель действующего Председателя ОБСЕ и сопредседатели Минской группы ОБСЕ продолжают решительно добиваться урегулирования Нагорно-Карабахского конфликта мирными средствами, однако пока их усилия не принесли желаемых результатов. Миссия ОБСЕ в Молдове продолжает играть роль посредника на консультациях, направленных на прочное политическое урегулирование конфликта в Приднестровье. Одновременно с этим она прилагает усилия по поддержке работы в области поощрения прав человека и демократических институтов. Недавний визит в Молдову министра иностранных дел Моратиноса в его качестве действующего Председателя ОБСЕ способствовал принятию конструктивных мер по обоим сторонам реки Днестр. В ходе последующих консультаций, которые состоятся 13 ноября в Мадриде, г-н Моратинос постарается закрепить достигнутые успехи.

В Косово Миссия ОБСЕ прилагает усилия в качестве составляющей Миссии Организации Объединенных Наций, которая работает над выполнением резолюции 1244 (1999) Совета Безопасности, и руководит деятельностью в таких областях, как права человека и создание потенциала и институтов. Поддерживая усилия Совета Безопасности и тройки в составе Европейского союза, Соединенных Штатов и России по оказанию поддержки работе по изысканию путей справедливого и прочного урегулирования, которое обеспечит стабильность в этом регионе, наша собственная миссия, которая является беспристрастной, добивается улучшения

хода осуществления стандартов, не нанося при этом ущерба работе по окончательному политическому урегулированию. Эта работа по-прежнему является жизненно важной для всех граждан Косово, и мы надеемся, что ее результаты не будут сведены на нет в силу напряженной политической обстановки. Кроме того, ОБСЕ активно поддерживает осуществление резолюций Совета Безопасности, прежде всего, тех, которые посвящены борьбе с терроризмом и нераспространению оружия массового уничтожения. Наша организация также прилагает усилия по реализации Программы действий Организации Объединенных Наций по предотвращению и искоренению незаконной торговли стрелковым оружием и легкими вооружениями во всех ее аспектах и борьбе с ней.

ОБСЕ по-прежнему преисполнена решимости оказывать поддержку работе Совета Безопасности и укреплять сотрудничество с Организацией Объединенных Наций. В марте 2006 года государства-члены ОБСЕ вновь подтвердили свою готовность продолжать эту работу, приняв Декларацию о сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в ответ на призыв Организации Объединенных Наций к укреплению сотрудничества с региональными организациями, который содержится в резолюции 1631 (2005) Совета Безопасности.

В этой связи мы хотели бы отметить, что ОБСЕ признает важность проведения ежегодных тематических дискуссий между Советом Безопасности и региональными организациями. Эти дискуссии представляют собой ценный форум для обмена мнениями, информацией и опытом, а также для изучения возможностей укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. ОБСЕ также с большим удовлетворением отмечает проведение регулярных совещаний высокого уровня между Генеральным секретарем Организации Объединенных Наций и региональными организациями.

Мы хотели бы особо отметить полезную практику ежегодно приглашать действующего Председателя ОБСЕ для выступлений в Совете Безопасности. Мы надеемся, что это станет прочно установившейся традицией информировать Совет Безопасности о приоритетных задачах и деятельности ОБСЕ. Ежегодные рабочие совещания сотрудников Организации Объединенных Наций и ОБСЕ, а также участие на регулярной основе представителей

Организации Объединенных Наций в совещаниях глав региональных миссий ОБСЕ также являются очень полезными дополнительными инструментами по реализации политических обязательств в практическое сотрудничество между ОБСЕ и Организацией Объединенных Наций в стремлении к достижению нашей общей цели укрепления международного мира и безопасности.

Каждая региональная организация обладает уникальным опытом, накопленным в ходе выполнения ее мандатов и в результате использования имеющихся в ее распоряжении инструментов. Поэтому каждая региональная организация является незаменимым партнером Организации Объединенных Наций и этого Совета Безопасности. Пользуясь этой возможностью, вместе с рядом других региональных организаций, представители которых находятся сегодня за этим столом, я хотел бы подтвердить решимость ОБСЕ продолжать укреплять диалог с нашими 11 средиземноморскими и азиатскими государствами-партнерами по сотрудничеству. Кроме того, признавая возможность распространения угроз в области безопасности в прилегающих регионах, наша организация готова продолжить обмен опытом и информацией с другими региональными организациями, такими, как Африканский союз, Лига арабских государств и Организация Исламская конференция.

Более того, укрепляя диалог и стремясь к более высокому уровню взаимодействия, Организация Объединенных Наций и региональные организации могут расширить набор инструментов, которые будут использоваться в общих усилиях, направленных на укрепление международного мира и безопасности.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Вьетнама.

**Г-н Хоанг Ти Чынг** (Вьетнам) (*говорит по-английски*): От имени делегации Вьетнама я хотел бы поздравить Вас и Вашу страну Индонезию с исполнением функций Председателя Совета Безопасности в этом месяце. Мы от всей души приветствуем Вашу инициативу о проведении дискуссии по этому важному вопросу и высоко оцениваем Ваш содержательный концептуальный документ по данной теме. Я уверен, что под Вашим умелым руководством это заседание увенчается успехом.

Сейчас, когда современный мир сталкивается с большим количеством взаимосвязанных транснациональных и трансрегиональных угроз, международное сообщество все чаще признает важнейшую роль региональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

Наша делегация хотела бы напомнить о том, что в главе VIII Устава, помимо закрепления в отношениях Организации Объединенных Наций с региональными организациями тех принципов, согласно которым первостепенная роль в региональных делах отводится именно региональным организациям и согласно которым первая и последние дополняют друг друга, подчеркивается необходимость мирного разрешения местных споров согласно региональным соглашениям или посредством региональных органов. А в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/1 Генеральной Ассамблеи) также отмечается, что многогранный характер стоящих перед Организацией проблем требует к себе многопланового подхода с участием многочисленных субъектов как на этапах диагностики кризисов, так и на этапах их преодоления, за счет чего откроются новые пути для взаимодействия и содействия региональных субъектов делу обеспечения коллективной безопасности.

Следует подчеркнуть, что своей резолюцией 1631 (2005) Совет постановляет расширять участие региональных организаций в работе Совета и поощрять их соответствующие вклады как в предотвращение конфликтов, так и в операции Организации Объединенных Наций по поддержанию мира. В то же время многогранное сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными организациями и средства развития такого сотрудничества в достаточной мере отражены в резолюциях и докладах, принятых и утвержденных Генеральной Ассамблеей.

Что же касается проведения тех или иных мероприятий, то мы убеждены, что географическая близость и тесные исторические и культурные связи между членами региональных организаций наделяют их преимуществами в более четком понимании коренных причин региональных конфликтов и в изыскании способов мирного разрешения таких проблем. Опыт последних лет в Азии, Африке, Латинской Америке и на Балканах высвечивает растущее значение региональных организаций как партнеров Организации Объединенных Наций в

предотвращении, сдерживании и урегулировании конфликтов, равно как и в процессах миростроительства и стабилизации. Ресурсы региональных субъектов также способствуют активизации глобальных действий, направленных на оказание противодействия распространению оружия массового уничтожения и незаконному обороту стрелкового оружия и легких вооружений, на борьбу с торговлей наркотиками и с организованной преступностью и на решение прочих дестабилизирующих трансграничных проблем.

Хотя истинно то, что не все региональные организации работают единообразно и что к региональным перспективам следует относиться с уважением, Вьетнам признает существование некоторых направлений, на которых вклады региональных организаций в обеспечение мира и безопасности еще можно совершенствовать и укреплять. Региональным организациям следует, на основе своего собственного уникального опыта в их собственных сферах действия и с учетом их хорошего знания местных культурных условий, больше сосредоточиться на превентивной дипломатии, механизмах раннего предупреждения, организационном строительстве и поощрении развития и благосостояния входящих в их состав стран. Региональные организации следует поощрять к тому, чтобы они играли ключевую роль в предоставлении информации с мест и в содействии выработке стратегий Совета Безопасности, Комиссии по миростроительству и прочих органов в области поддержания мира и миростроительства. В деятельности на местах, например, опыт и ресурсы таких организаций, как Организация по безопасности и сотрудничеству в Европе, Организация американских государств, Лига арабских государств, Европейский союз, Содружество Независимых Государств, Африканский союз и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН) в значительной мере способствуют проведению Организацией Объединенных Наций операций по поддержанию мира и ее деятельности по постконфликтному восстановлению.

Не менее важна необходимость дальнейшего изучения и распространения условий партнерства Организации Объединенных Наций с региональными организациями на основе равенства и взаимного укрепления с учетом различающихся характерных черт региональных организаций в плане их членского состава, имеющихся в их распоряжении ре-

сурсов и их организационных потенциалов, а также уникальности каждой конфликтной ситуации.

Региональные организации, особенно африканские, должны иметь возможность рассчитывать на политическую, финансовую и материально-техническую поддержку Организации Объединенных Наций в предпринимаемых ими действиях по урегулированию конфликтов в их регионах. В том же ключе региональным организациям следует поддерживать более тесные контакты с Советом Безопасности с целью своевременно и всесторонне информировать Совет обо всех своих действиях. В этой связи Вьетнам одобряет важный вклад, вносимый в это дело регулярными совещаниями Генерального секретаря с высокопоставленным руководством региональных организаций, и с нетерпением ожидает его предстоящего доклада, содержащего конкретные предложения о том, как Организация Объединенных Наций могла бы лучше поддерживать мероприятия, нацеленные на дальнейшее развитие ее сотрудничества и координации с региональными организациями согласно главе VIII Устава.

С момента ее создания в 1967 году АСЕАН предприняла множество инициатив, которые в значительной мере способствовали миру, безопасности и стабильности в регионе. В их числе провозглашение Юго-Восточной Азии зоной мира, свободы и нейтралитета, Договор о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, Декларация о согласии АСЕАН, Договор о зоне, свободной от ядерного оружия, в Юго-Восточной Азии и Декларация о поведении сторон в Южно-Китайском море, а также региональные мероприятия, проведенные в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций в отношении Тимора-Лешти и Мьянмы.

Создание Регионального форума АСЕАН и учреждение процесса АСЕАН+3, проводимого совместно с Китаем, Японией и Республикой Кореей, способствуют расширению региональных возможностей заниматься решением как традиционных, так и нетрадиционных проблем в сфере безопасности, в том числе противостоять терроризму и бороться с транснациональной преступностью. Большое значение АСЕАН придает также налаживанию консультаций и обмена опытом и передовой практикой с другими региональными и субрегиональными организациями в Азии, Европе и Латинской Америке,

а также поощрению многосторонних усилий на благо мира, стабильности и развития.

Наша страна с удовлетворением отмечает тот факт, что совсем недавно АСЕАН был предоставлен в Генеральной Ассамблее статус наблюдателя и что ею подписано Соглашение о сотрудничестве АСЕАН с Организацией Объединенных Наций. Мы убеждены в существовании больших возможностей для расширения сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и АСЕАН. Мы также искренне надеемся, что многогранное сотрудничество между этими двумя организациями будет продолжаться на благо достижения стабильного прогресса на всех представляющих общий интерес и вызывающих общие заботы направлениях.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Соломоновых Островов.

**Г-н Бек** (Соломоновы Острова) (*говорит по-английски*): Г-н Председатель, наша делегация прежде всего хотела бы искренне поздравить Вас и Вашу делегацию со вступлением на пост Председателя Совета и поблагодарить Вас за организацию этого открытого обсуждения роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Это делается — как уже говорилось предыдущими ораторами — согласно главе VIII Устава, чем признается роль региональных и субрегиональных мероприятий по обеспечению безопасности в сохранении международного мира. Изменение международной обстановки с последовавшим за ним смещением позиций крупных держав в международной системе сказывается на всех глобальных механизмах обеспечения безопасности и ведет к их перестройке, причем как на региональном, так и на международном уровнях.

Наша делегация рада тому, что председательствующая в Совете страна предприняла инициативу привлечь к обсуждению этого важного вопроса более широкий членский состав Организации. Эти прения позволяют нам не только произвести обзор, но и оценить то, насколько безопасней стал мир благодаря вкладам региональных и субрегиональных механизмов. Помимо этого они позволяют нам привлечь внимание Совета к некоторым проблемам, встающим перед субрегиональными и региональными механизмами при охране ими международного мира и безопасности, и посмотреть, как можно



наилучшим образом заняться их устранением с учетом роли и предназначения Совета. Говоря об этом, наша делегация осознает, что для различных регионов характерны свои собственные специфические черты и реалии.

Одним из выявленных моей делегацией зияющих недостатков в этом деле является невыполнение статьи 54 Устава. В этой статье подчеркивается требование о том, чтобы Совет был всегда полностью информирован о любых действиях, предпринимаемых в силу региональных или субрегиональных соглашений для поддержания международного мира и безопасности. В настоящее время одни регионы получают внимания больше, чем другие. Это представляет собой пробел организационного характера, который мог бы быть устранен в рамках методов работы Совета за счет предоставления Совету Секретариатом и заинтересованными странами периодических отчетов о всех региональных и субрегиональных механизмах обеспечения безопасности. Это можно было бы делать каждые полгода или поквартально.

Данное предложение получило поддержку также в Итоговом документе Всемирного саммита 2005 года (резолюция 60/1 Генеральной Ассамблеи), в котором содержится призыв сформулировать на этот счет официальную договоренность между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями и привлекать такие организации к работе Совета Безопасности. Все это помимо укрепления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в экономической, социальной и культурной областях. Иными словами, необходимо какое-то движение, выходящее за рамки проведения раз в два года консультаций между региональными организациями и Генеральным секретарем. В этом ключе хочу сказать, что, если будет выработан проект меморандума о взаимопонимании, Соломоновы Острова будут рады через процесс в своем регионе попытаться официально закрепить отношения с Организацией Объединенных Наций.

Соломоновы Острова — это страна, пережившая конфликт, и мы особо приветствуем эту возможность как реципиент в рамках действующего субрегионального механизма безопасности. Это хорошая возможность сделать так, чтобы Региональная миссия по оказанию помощи Соломоновым

Островам, с ее успехами и проблемами, оказалась в поле зрения Совета.

Поддержание международного мира и безопасности на региональном уровне — это дорогостоящее мероприятие, и поэтому ведущую роль в этом деле играют те, кто располагает ресурсами. Субрегион, из которого происходит и наша делегация, имеет в своем составе две промышленно развитые страны и много малых островных развивающихся государств. Это дает возможность для создания активного механизма регионального сотрудничества. Проблема региональных механизмов в том, что если они не управляются должным образом или не придерживаются сбалансированного подхода, то в этот случае региональные организации устраняют лишь симптомы, а не причины конфликтов. Между государством-реципиентом и региональной организацией могут возникать разногласия. Важно, чтобы региональные организации, занимающиеся поддержанием региональной стабильности, делали это в партнерстве с принимающей страной и проявляли гибкость в связи с изменением социально-экономической обстановки и условий безопасности. Это должно быть партнерство, и оно должно иметь форму общего участия, с тем чтобы ведущую роль в процессах обеспечения мира и национального строительства играли сами страны. Большое значение имеют также решения задействовать общественность и использовать тихую дипломатию.

Без такого баланса принимающее государство рискует вновь скатиться к конфликту. Безопасность и развитие — это две стороны одной медали, и они могут обеспечить реальный мир лишь в том случае, если они действуют одновременно. Экономические потребности той или иной страны и ее потребности в плане развития зачастую остаются без внимания, и больший упор в процессе сотрудничества делается на вопросах верховенства права, демократии и управления. Соломоновы Острова — одна из наименее развитых стран — отстает от графика достижения целей в области развития, сформулированных в Декларации тысячелетия, и находится в уязвимом положении, поскольку ее потребности в области развития не получают необходимого внимания. В этом плане очень важную роль играет укрепление сотрудничества между региональными организациями и Организацией Объединенных Наций, поскольку оно позволяет учесть интересы всех сторон и обеспечивает сохранение сотрудничества в

области безопасности и развития. При этом следует исходить из того, что во многих из современных конфликтов региональные организации проникают в страны дальше, чем это делает наше многостороннее учреждение и, таким образом, аккумулируют как позитивный, так и негативный опыт.

Региональная миссия по оказанию помощи Соломоновым Островам, которой руководит Австралия и которая пользуется решительной поддержкой со стороны Новой Зеландии и таких же, как наше, малых островных развивающихся государств, действует на Соломоновых Островах уже четвертый год. Она включает в себя военную поддержку и поддержку в вопросах полиции и гражданской службы, которые соединены воедино. Она успешно выполняет свою задачу, однако, как и у всего нового, у нее есть свои сильные и слабые стороны, и она сталкивается с определенными трудностями. Региональные механизмы как внешние участники действительно испытывают трудности в плане приспособления своих усилий к национальным, политическим и экономическим реальностям, которые они пытаются поддерживать, и их необходимо корректировать и адаптировать к меняющейся обстановке, в которой они действуют.

Именно в этом духе в прошлом месяце на ежегодном совещании руководителей тихоокеанских островных государств было отмечено, что Соломоновы Острова решили провести обзор Акта о содействии международной помощи. Этот обзор будет направлен на активизацию партнерства между принимающим государством — Соломоновыми Островами и региональной миссией. Соломоновым Островам хотелось бы видеть более крепкий механизм Совета Безопасности Организации Объединенных Наций, с тем чтобы проблемы не усугублялись, а решались на основе привлечения международного внимания, когда это необходимо. В конце концов центральную роль Совета Безопасности необходимо сохранять и отстаивать.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово имеет представитель Гватемалы.

**Г-н Скиннер-Клее** (Гватемала) (*говорит по-испански*): Прежде всего я хотел бы поблагодарить делегацию Индонезии за организацию этих открытых прений, которые дают возможность странам, не являющимся членами Совета, высказать свое мнение по этой очень важной теме. Я хотел бы

также поблагодарить ту же делегацию за очень четкий справочный документ, который был распространен среди всех делегаций. Для нас также большая честь то, что работой этого заседания руководит наш друг — министр иностранных дел Хасан Вераюда.

Мы понимаем, что чем сложнее становятся вызовы в нашем ставшем глобальным мире, тем важнее обеспечить партнерство и объединение усилий наших соответствующих организаций в целях достижения действительно коллективной, эффективной и справедливой для всех безопасности. Поддержание международного мира — это самое наглядное и практическое доказательство нашей приверженности коллективной безопасности. Взаимодействие в этой области между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями стало чрезвычайно важным для успеха наших общих усилий.

Сегодня партнерские связи между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями прочнее, чем в начале 90-х годов прошлого столетия. Многие из тех самых региональных и субрегиональных организаций стали теперь крепче, и поэтому взаимодействие с ними является более интенсивным, предметным и значительным. В последние годы политическое и оперативное сотрудничество включало в себя, например, сотрудничество со смешанной операцией Африканского союза по поддержанию мира в Дарфуре, с Европейским союзом в поддержку Миссии Организации Объединенных Наций в Центральноафриканской Республике и Чаде, сохраняющееся партнерство с Экономическим сообществом западноафриканских государств и сотрудничество с НАТО в Афганистане и Косово, а также с Организацией американских государств в Гаити.

Это лишь некоторые из примеров той разнообразной стратегической и оперативной деятельности, которая осуществляется в последние годы. Поэтому мы полагаем, что Организация Объединенных Наций сегодня лучше представляет себе размах, масштабы, преимущества и слабые места такого сотрудничества. Таким образом, улучшается понимание тех или иных ситуаций благодаря политическому вкладу региональных участников. Их военные возможности и возможности в плане поддержания мира позволяют быстрее реагировать на возникающие кризисы, а также быстрее действо-

вать в решающие моменты. Их ресурсы крайне важны для миростроительства в постконфликтный период.

Тем не менее, несмотря на эти определенно позитивные события, нам, для того чтобы эти отношения были более значимыми и эффективными, все еще необходимо решить множество нерешенных проблем. Как мы уже отмечали в ходе прежних обсуждений, хотя в главе VIII Устава упоминается о региональных соглашениях и органах и определяются их функциональные отношения с Советом Безопасности, там ничего не говорится об организационных отношениях таких соглашений с Советом Безопасности. Мы полагаем, что важно иметь больше ясности по ряду вопросов, что способствовало бы созданию глобального и регионального механизма мира и безопасности, как это было согласовано Советом Безопасности и региональными организациями и как рекомендовано бывшим Генеральным секретарем Кофи Аннаном в его июльском, 2006 года, докладе (S/2006/590).

В Западном полушарии примером успешного сотрудничества является Гаити, где Организация американских государств установила ценное стратегическое партнерство с Организацией Объединенных Наций. Это способствует осуществлению мандата Миссии Организации Объединенных Наций по стабилизации в Гаити (МООНСГ), основу которой составляет латиноамериканский военный и гражданский компонент, благодаря опыту и урокам лидерства, приобретенным в ходе подготовки к выборам в Гаити.

Главы государств и правительств государств-членов Системы центральноамериканской интеграции (СЦАИ) отмечали значение демократического процесса в Гаити для всего региона. С тех пор они настоятельно призывают МООНСГ к укреплению этого процесса в рамках своего сохраняющегося присутствия и предлагают для этого свою помощь.

Важно, чтобы региональные и субрегиональные органы власти разрабатывали свои собственные механизмы. В субрегиональной сфере государства-члены СЦАИ и Мексика работают над мексиканской и центральноамериканской стратегией безопасности, которая исходит из комплексной картины и направлена на включение предпринимаемых странами этого региона скоординированных действий в области безопасности в их соответствующие

правовые рамки. Конкретные цели этой стратегии таковы: гармонизация различных усилий в области безопасности, предпринимаемых в регионе, в целях достижения более совершенных результатов; содействие координации, обмену информацией и опытом между различными учреждениями и органами власти в регионе в целях более эффективной борьбы с региональной преступностью; и выявление финансовых потребностей структур безопасности, их потребностей в ресурсах и подготовке кадров и управление этими потребностями. Одним словом, приоритетными направлениями в этой стратегии являются борьба с организованной преступностью и торговлей наркотиками, укрепление механизмов обмена информацией и искоренение незаконной торговли оружием и терроризма.

Что касается последнего пункта, касающегося миротворческой деятельности, о которой говорится в пункте 14 концептуального документа, подготовленного для этих прений (S/2007/640, приложение), то мы, прежде всего, полагаем, что одна и та же смешанная модель не годится для всех конфликтов и регионов. Опыт прошлого показывает, что к оценке и урегулированию конфликтов следует подходить на индивидуальной основе. Поэтому мы полагаем, что этот вопрос необходимо детально обсудить в рамках Специального комитета по операциям по поддержанию мира.

Сегодня именно региональные организации должны взять на себя основную роль не только в предотвращении и урегулировании конфликтов, но и в области миротворчества и миростроительства. Географическая близость и тесные исторические и культурные связи членов региональных организаций дают им сравнительные преимущества, обеспечивающие более глубокое понимание первопричин возникновения региональных конфликтов, а значит, и ключ к мирному урегулированию этих проблем.

Что касается вопроса о том, как нам обеспечить более широкое участие региональных организаций в миротворческих усилиях Организации Объединенных Наций, то мы предлагаем, чтобы при организации специальных миссий Совета Безопасности его члены проводили встречи со своими коллегами из региональных организаций. Помимо этого, необходимо утвердить положение, в соответствии с которым представители региональных организаций могли бы информировать Совет Безопасности о своей деятельности.

Комиссия по миростроительству играет сейчас ключевую роль в системе Организации Объединенных Наций при разработке стратегий миростроительства в странах, переживших конфликт, а также в деле улучшения координации. Тесное сотрудничество с региональными организациями и привлечение представителей гражданского общества к участию в миростроительстве должны сыграть важную роль в обеспечении успешной работы этой Комиссии.

В заключение я хотел бы заявить о том, что мы полностью поддерживаем все усилия, направленные на укрепление потенциала региональных и других организаций. Если Организация Объединенных Наций и государства-члены действительно готовы развивать эффективные партнерские отношения с ними, они должны содействовать наращиванию потенциала этих организаций, предоставляя им техническую, финансовую и кадровую помощь.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Норвегии.

**Г-н Лёвальд** (Норвегия) (*говорит по-английски*): Норвегия поддерживает усилия Совета Безопасности, направленные на налаживание более тесного и всестороннего сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями в деле поддержания международного мира и безопасности. Мы принимаем активное участие в таких усилиях в рамках Организации Объединенных Наций, а также в рамках многих других региональных и субрегиональных организаций. Особого упоминания заслуживает Африканский союз (АС), на который постепенно возлагается все большая доля ответственности за обеспечение мира и стабильности на африканском континенте.

Содействие более широкому привлечению региональных организаций к сотрудничеству потребует от нас отказа от старых традиций и институционального протекционизма, на смену которым должен прийти более открытый и гибкий подход, адаптированный к конкретной ситуации. Подтверждением важности этого служит опыт нашего взаимодействия с Миссией Африканского союза в Судане (МАСС), действующей в Дарфуре, где Европейский союз и НАТО оказывают АС решающую поддержку.

Один из уроков, связанных с МАСС, заключается в том, что сотрудничество на местах открывает

путь к укреплению взаимодействия. ЕС собирается оказать военную помощь Организации Объединенных Наций при проведении операций в Чаде и Центральноафриканской Республике. НАТО выразила готовность обеспечить стратегические воздушные перевозки в целях оказания поддержки миссии АС в Сомали. НАТО также собирается положительно рассмотреть просьбу оказать содействие АС в наращивании миротворческого потенциала. Такое сотрудничество помогает укреплять доверие и обеспечивает возможность для расширения взаимодействия.

В настоящее время Организация Объединенных Наций и АС решают общую задачу по развертыванию крупнейшей миротворческой операции Организации Объединенных Наций в истории: Смешанной операции Африканского союза/Организации Объединенных Наций в Дарфуре (ЮНАМИД). Решение о проведении этой Смешанной операции было принято в результате политического процесса, что обеспечило ее преимущественно африканский характер. Смешанный характер ЮНАМИД открывает перед нами новую модель взаимодействия между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. На смешанную модель возлагаются большие надежды. Ее успех будет зависеть от результатов на местах и от ее способности обеспечивать эффективное сотрудничество между Организацией Объединенных наций и АС. Хотя сейчас оценивать смешанную модель еще слишком рано, наш опыт взаимодействия с ЮНАМИД позволит нам наладить и углубить сотрудничество между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями.

Успех ЮНАМИД будет зависеть не только от сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и АС в рамках этой миссии, но и от взаимоотношений между ЮНАМИД и Миссией Организации Объединенных Наций в Судане и новыми миссиями, которые будут развернуты в Чаде и Центральноафриканской Республике.

ЮНАМИД — это не просто совместная миротворческая операция; в ней под руководством Совместного представителя Африканского союза/Организации Объединенных Наций по Дарфuru г-на Родольфа Адада объединены усилия и опыт двух организаций. Для обеих организаций этот подход может иметь и преимущества, и недостатки. Организация Объединенных Наций уже обладает

институциональным опытом проведения миротворческих операций, а АС имеет тесные связи в регионе, но его миротворческий потенциал все еще находится в стадии становления.

Я хотел бы воздать должное АС за предпринимаемые им усилия по наращиванию собственного миротворческого потенциала и наряду с этим за участие в операциях в Дарфуре и Сомали, в связи с которыми на него возложена очень высокая оперативная ответственность. Норвегия будет и впредь оказывать АС помощь в создании гражданского компонента африканских резервных сил на основании программы учебной подготовки по вопросам мира, в рамках которой осуществляется подготовка африканских полицейских и гражданских специалистов для африканских миссий по поддержанию мира.

Успех любой операции непосредственно зависит от наличия четкой системы руководства. Организация Объединенных Наций и АС обязаны вести совместную работу. Основная роль в этом принадлежит расположенному в Аддис-Абебе совместному механизму Организации Объединенных Наций/Африканского союза по координации и поддержке. Подобные организационные трудности лишь часть общей картины. В конечном итоге успех ЮНАМИД будет зависеть от результатов мирных переговоров между правительством Судана и повстанческими группировками. Поэтому тот факт, что их проведение проходит под совместным руководством Организации Объединенных Наций и АС, можно с большой вероятностью рассматривать как позитивный фактор.

Норвегия готова оказывать поддержку как Организации Объединенных Наций, так и АС в этом важном начинании. Мы также готовы предоставить как военные, так и полицейские силы для контингента ЮНАМИД. Мы уже оказываем финансовую и кадровую помощь в проведении мирных переговоров по Дарфуру. Результаты деятельности ЮНАМИД по выполнению возложенного на нее мандата по защите гражданского населения и персонала гуманитарных операций будут определять развитие сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и Африканским союзом в будущем.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Малайзии.

**Г-н Али** (Малайзия) (*говорит по-английски*): Прежде всего позвольте мне поздравить Вас, г-н министр, а также Индонезию с вступлением на пост Председателя Совета Безопасности в ноябре. Мы рады видеть Вас на посту руководителя этого главного органа Организации Объединенных Наций, на котором лежит главная ответственность за поддержание международного мира и безопасности. Мы также хотели бы поблагодарить Вас за созыв этих открытых прений по вопросу о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности. Полагаем, что это чрезвычайно актуальная тема для обсуждения в Совете в свете тех многочисленных проблем, которые стоят перед различными регионами и той роли, которую региональные и субрегиональные организации могли бы сыграть в деле обеспечения мира и безопасности в этих регионах.

Региональные и субрегиональные организации действительно могут внести конструктивный вклад в работу Совета Безопасности по обеспечению мира и безопасности в том или ином регионе, в особенности в свете постоянно растущей нагрузки на ресурсную базу Организации Объединенных Наций и сложностей мировой политики. Мы разделяем взгляды бывшего Генерального секретаря Бутроса Бутроса Гали, который однажды заявил, что

«региональные действия в порядке децентрализации, делегирования и сотрудничества с Организацией Объединенных Наций в ее усилиях могли бы не только облегчить бремя, которое несет Совет, но и способствовать углублению чувства участия, консенсуса и демократизации в международных делах». (*S/24111, пункт 64*)

Роль региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания мира и безопасности посредством мирного урегулирования споров признается Организацией Объединенных Наций в соответствии с главой VIII ее Устава. В странах, переживающих конфликт, в их соответствующих регионах мы являемся свидетелями укрепления роли таких региональных организаций, как Африканский союз и Ассоциация государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Региональные меры, осуществляемые без какого-либо ущерба для потенциала и эффективности Организации Объединенных Наций, следует рассматривать в качестве дополнения к применяемым Организацией подходам в области

посредничества и урегулирования конфликтов, ибо региональные и субрегиональные организации более глубоко понимают суть взаимодействия между местными и региональными силами.

Страны Юго-Восточной Азии, включая Малайзию, знают, насколько эффективными могут быть региональные меры в деле поощрения и поддержания мира и безопасности. АСЕАН, которая изначально была учреждена как региональная группа для содействия экономическому, социальному и культурному сотрудничеству, все больше направляет усилия на достижение региональной солидарности, внося тем самым вклад в обеспечение мира и стабильности в регионе.

В Договоре о дружбе и сотрудничестве в Юго-Восточной Азии, к которому присоединились все члены АСЕАН, воплощены принципы взаимного уважения суверенитета, невмешательства во внутренние дела, мирного урегулирования внутререгиональных споров и эффективного сотрудничества между подписавшими Договор сторонами. В Договоре подчеркивается, что осуществляемые АСЕАН диалог по вопросам политики и безопасности и ее усилия в области сотрудничества должны быть направлены на достижение регионального мира и стабильности на основе укрепления региональной гибкости, и что эта гибкость должна достигаться посредством развития сотрудничества между государствами-членами во всех областях. С помощью политического диалога и мер укрепления доверия АСЕАН успешно содействует урегулированию возникающих время от времени двусторонних трений и конфликтов между ее государствами-членами.

Малайзия подчеркивает важность соблюдения принципа невмешательства во внутренние дела, в особенности в контексте межгосударственных отношений. Так называемая политика конструктивного вмешательства, в защиту которой выступают некоторые, а именно, громкие критические высказывания, создание конфликтной обстановки и рассчитанное на эффект поведение принесут больше вреда, чем пользы развитию добрососедских отношений. Мы выступаем за привлечение остальных стран в регионе к проведению диалога по вопросам мира и безопасности и осуществлению мер укрепления доверия. В этом плане Региональный форум АСЕАН (АРФ) также служит полезной платформой для объединения всех заинтересованных сторон в регионе в рамках процесса диалога по вопросам,

связанным с обеспечением регионального мира и безопасности. Цель АРФ состоит в поощрении конструктивного диалога и консультаций по вопросам политики и безопасности, представляющим взаимный интерес, а также в содействии усилиям в области укрепления доверия и превентивной дипломатии.

Слишком часто международное сообщество прибегает к реактивным и рефлексивным мерам, будучи озабочено симптомами и последствиями конфликтов, а не их коренными причинами. Извлекая уроки из других региональных конфликтов, АСЕАН применяет более активный и превентивный подход, прилагая серьезные усилия в целях предотвращения конфликтов и миростроительства. Поскольку конфликты чаще всего возникают вследствие борьбы за ограниченные экономические ресурсы, подход АСЕАН к обеспечению субрегионального мира и безопасности заключается в развитии сотрудничества в экономической, социальной и культурной областях на благо всех ее членов. Обстановка мира, безопасности и стабильности в Юго-Восточной Азии, обеспеченная при поддержке АСЕАН, способствует процессу развития и созданию политических условий для быстрого и устойчивого экономического роста. Экономическое развитие, в свою очередь, приводит к социальному прогрессу и развитию человеческого потенциала в регионе.

Малайзия считает, что укрепление и повышение эффективности АСЕАН является не только экономической необходимостью, но и стратегическим императивом. Преуспевающая, прочная и стабильная АСЕАН, члены которой живут в мире с самими собой и со своими ближайшими соседями, будет служить наилучшей гарантией безопасности всех юго-восточных и восточноазиатских регионов. Малайзия будет и впредь стремиться к укреплению АСЕАН как региональной группы. Мы считаем, что посредством укрепления двусторонних отношений и поощрения традиции проведения открытого диалога по политическим вопросам и вопросам безопасности АСЕАН содействует формированию модели поведения, способствующей уменьшению угрозы безопасности.

В заключение Малайзия хотела бы вновь подтвердить свою убежденность в том, что региональ-

ные и субрегиональные организации призваны играть важную роль в деле поддержания мира и безопасности на региональном уровне, дополняя усилия Организации Объединенных Наций.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Сейчас я предоставляю слово представителю Сингапура, который выступит от имени Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН).

**Г-н Менон** (Сингапур) (*говорит по-английски*): Я выступаю от имени 10 членов Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН). Я хотел бы добавить, что мы чрезвычайно рады, что представитель одного из братских государств — членов АСЕАН исполняет сегодня обязанности Председателя Совета Безопасности.

Окончание «холодной войны» ознаменовало завершение эры, когда глобальные конфликты рассматривались через двугранную призму. Сегодня мы живем в более сложном и взаимосвязанном мире, где на международной арене появилось множество новых субъектов, изменяющихся факторов и союзов, которые нам необходимо принимать во внимание. Несмотря на отступление угрозы глобальной войны, во всем мире продолжают распространяться меньшие по масштабу конфликты, которые зачастую характеризуются асимметричностью, низкой интенсивностью и расплывчатостью. Мир стал более хаотичным.

Подобная ситуация создает новые вызовы глобальному миру и безопасности. Организация Объединенных Наций и крупные державы, совершенно очевидно, должны играть свою важную роль в этих условиях. Однако в глобализованном мире региональное сотрудничество может играть не менее важную роль. Даже в Уставе Организации Объединенных Наций признается роль, которую региональные механизмы могут играть в оказании содействия Организации Объединенных Наций в достижении ее целей.

Сегодня во всем мире растет число региональных организаций. Некоторые из них ставят перед собой скромные задачи, обеспечивая лишь форумы для встреч и консультаций. Другие преследуют более грандиозные цели. Они обсуждают вопросы безопасности и создают зоны свободной торговли. Они содействуют мобилизации усилий в целях решения таких проблем, как незаконный оборот наркотиков и терроризм. Многие из этих региональных

инициатив носят открытый и всеохватывающий характер и должны оставаться таковыми. Те из них, которые не найдут себе применения, постепенно отомрут. Такие международные организации, как Организация Объединенных Наций, Всемирная торговая организация, Всемирная организация здравоохранения, Международное агентство по атомной энергии и Программа Организации Объединенных Наций по окружающей среде должны проводить с ними работу, укрепляя их потенциал и поощряя взаимное обогащение опытом. В идеальных случаях эти региональные инициативы содействуют установлению практики сотрудничества и налаживанию взаимопонимания.

Именно такую роль и играет АСЕАН. 2007 год стал особым для нас, ибо в этом году мы отмечаем сороковую годовщину нашего единства. АСЕАН проделала огромный путь за время, прошедшее с момента ее создания в 1967 году на основе Бангкокской декларации. На фоне «холодной войны», когда в памяти все еще были свежи региональные споры, АСЕАН начала свою деятельность, поставив перед собой весьма скромную задачу поддержания мира в Юго-Восточной Азии. Она служила государствам-членам механизмом для устранения общих угроз и урегулирования внутренних проблем и конфликтов. Иными словами, создание АСЕАН было продиктовано стратегическими императивами того времени. С окончанием «холодной войны» в Индокитае был вновь установлен мир, членский состав АСЕАН стал увеличиваться, и после присоединения к ней новых государств-членов — Вьетнама, Лаоса, Мьянмы и Камбоджи — общее число ее членов достигло десяти.

АСЕАН стремится к установлению норм сотрудничества и диалога между ее членами. Экономическое сотрудничество всегда оставалось ключевым направлением ее деятельности. В 1992 году АСЕАН приняла решение о поэтапном создании зоны свободной торговли. В области торговли товарами мы в значительной степени достигли этой цели. В том, что касается инвестиций и услуг, здесь нам еще предстоит проделать определенную работу. В регионе сохраняется готовность к превращению АСЕАН в единое экономическое пространство.

Четыре года назад на встрече в Индонезии лидеры АСЕАН приняли важное решение о создании к 2020 году сообщества АСЕАН, цель которого будет состоять в проведении мероприятий в трех глав-

ных областях — области безопасности, экономической, социальной и культурной областях. В этом году лидеры также договорились ускорить процесс создания сообщества АСЕАН и завершить его к 2015 году. С целью создания такого сообщества, в Сингапуре в этом месяце будет подписан устав АСЕАН, который будет служить рамочным документом для дальнейшего укрепления АСЕАН. Это поможет превратить АСЕАН в более эффективную, последовательную и опирающуюся на правила организацию, в частности, посредством разработки положений для урегулирования споров независимыми группами. В проекте для каждой из трех областей деятельности сообщества АСЕАН будут также содержаться планы конкретных инициатив, целевые показатели и сроки достижения поставленных целей. Первый такой проект — в экономической области — будет принят в этом месяце.

АСЕАН также прилагает активные усилия в целях подключения также и других стран. Мы всегда признавали важность поддержания хороших отношений со всеми крупными державами в регионе для обеспечения успешной деятельности АСЕАН. АСЕАН наладила партнерские диалоги с Соединенными Штатами, Европейским союзом, Россией, Китаем, Японией, Кореей, Индией, Канадой, Австралией и Новой Зеландией. АСЕАН играет роль некоего связующего звена. Она является движущей силой в создании таких ключевых региональных групп, как Региональный форум АСЕАН (АРФ), Группа «ASEAN+3» и саммит государств Восточной Азии. АРФ — главный форум, занимающийся вопросам безопасности в Азиатско-Тихоокеанском регионе — объединяет 27 стран-участниц, включая АСЕАН, Соединенные Штаты, Европейский союз, Россию, Китай и Индию.

Благодаря многочисленным мерам по укреплению доверия и деятельности в области превентивной дипломатии Региональный форум АСЕАН содействовал установлению стабильности и безопасности в регионе. С экономической точки зрения АСЕАН завершил или продолжает вести переговоры о заключении соглашений в области свободной торговли с Китаем, Индией, Японией, Республикой Корея, Австралией, Новой Зеландией и странами Европейского союза и об установлении более тесного экономического партнерства с Соединенными Штатами Америки. Мы придерживаемся простой стратегии: обеспечить большую заинтересован-

ность всех этих стран в нашей региональной стабильности, нашем единстве и в нашем развитии. Что касается стратегических соображений, то некоторые из наиболее важных морских путей проходят через водные пространства стран АСЕАН. Примерно третья часть объема всей мировой торговли, половина объема всемирной торговли нефтью и 80 процентов объема нефти, предназначенной для Китая и Японии, транспортируются через Малаккский пролив и через Сингапур.

С помощью групп «АСЕАН-плюс» и Восточноазиатского саммита, в состав которого входят Австралия, Китай, Индия, Япония, Республика Корея и Новая Зеландия, мы создаем новую структуру мирного совместного развития во всем регионе Восточной Азии. Процесс Восточноазиатского саммита становится важным региональным форумом, выходящим за рамки диалога и перерастающим в конкретное сотрудничество. Позвольте мне подчеркнуть, что АСЕАН недостаточно велика, чтобы быть значительной глобальной силой, но она играет важную роль в сохранении единства Азии и ее открытости для всего остального мира. АСЕАН является открытой и всеобъемлющей организацией и посредством своих разносторонних внешних связей стремится к взаимодействию со всеми, кто заинтересован в будущем региона.

АСЕАН активно работает. Подобно другим регионам мира, мы сталкиваемся с многочисленными проблемами, связанными, среди прочего, с экономическим развитием, терроризмом, торговлей наркотиками, ухудшением состояния окружающей среды, безопасностью мореплавания, этническими и религиозными разногласиями и птичьим гриппом. Однако каждый из нас, членов АСЕАН, сознает тот факт, что без участия АСЕАН будет гораздо труднее решить каждую из этих проблем. Но и АСЕАН в одиночку не может решить ни одной из них. Мы должны сотрудничать с другими странами и такими международными организациями, как Организация Объединенных Наций. Мы признательны за их помощь, их партнерство и за их сотрудничество.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Гондураса.

**Г-н Ромеро-Мартинес** (Гондурас) (*говорит по-испански*): Моя делегация, г-н Председатель, присоединяется к другим ораторам и поздравляет Вашу делегацию в связи с началом работы в качест-



ве Председателя Совета Безопасности и выражает благодарность за организацию сегодняшнего важного обсуждения по вопросу о роли региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Делегация Гондураса придает большое значение этому вопросу, обсуждение которого позволит укрепить деятельность Организации. Глава VIII Устава Организации Объединенных Наций устанавливает параметры сотрудничества и признает существование соглашений с региональными структурами или органами для решения таких вопросов, относящихся к поддержанию международного мира и безопасности, которые являются подходящими для региональных действий при условии, что такие структуры или органы, а также их виды деятельности совместимы с целями и принципами Организации Объединенных Наций.

В резолюции 1631 (2005) Совета Безопасности ясно говорилось, что его решимость к принятию надлежащих шагов с целью дальнейшего развития сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями по поддержанию международного мира и безопасности соответствует главе VIII Устава Организации Объединенных Наций. Кроме того, резолюция призвала региональные и субрегиональные организации, способные предотвращать конфликты или проводить операции по поддержанию мира, обеспечивать такие возможности в рамках системы резервных соглашений Организации Объединенных Наций.

В заявлении Председателя от 28 марта (S/PRST/2007/7) Совет Безопасности разумно признал, что региональные организации, благодаря своему знанию соответствующих регионов, располагают большими возможностями для понимания коренных причин многочисленных конфликтов, существующих в их регионах, и для оказания воздействия в целях их предотвращения или урегулирования.

Моя делегация признает достигнутые в этой области успехи и уверена, что укрепление этих контактов, более частое проведение заседаний и активизация усилий будут способствовать установлению международного мира и безопасности. В нашем регионе эти меры позволили добиться позитивных результатов, свидетельствующих о том, что

взаимодействие между всеми участниками способствует установлению климата доверия и сотрудничества, что создает условия для возможного урегулирования конфликтов.

Мы высоко ценим роль Европейского Союза в Европе и других регионах, Африканского союза в Африке, Лиги арабских государств на Ближнем Востоке, Организации американских государств в Северной Америке и Южной Америке и Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в Азии. Мы, конечно, также можем упомянуть таких субрегиональных участников, как Система центральноамериканской интеграции, которая способствует усилению интеграции и коллективного сотрудничества. Моя делегация полагает, что необходимы также надлежащее расширение спектра наших целей и активизация участия неправительственных организаций и гражданского общества.

Мы считаем проведение этой дискуссии крайне важным. Она позволяет нам заново оценить роль нашей Организации и, прежде всего, как об этом говорится в Уставе, избавить грядущие поколения от бедствий войны. Мы благодарим г-на Председателя за эту инициативу.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Слово предоставляется представителю Бенина.

**Г-н Эхузу** (Бенин) (*говорит по-французски*): От имени делегации Бенина позвольте мне, г-н министр, искренне поздравить Вас в связи с началом работы Индонезии в качестве Председателя Совета Безопасности и поприветствовать вашу инициативу по проведению этой открытой дискуссии. Ваше участие в ней и Ваш личный вклад увеличивают ее значение. Я также хотел бы выразить заслуженную признательность делегации Ганы, которая была Председателем Совета Безопасности в октябре.

Моя делегация поддерживает заявление представителя Республики Ангола от имени Группы африканских государств.

Тема этих открытых прений крайне актуальна. Региональным и субрегиональным организациям отводится важная роль в системе коллективной безопасности, созданной в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций. Положения главы VIII Устава прямо говорят об этом.

В этой связи значительные успехи были достигнуты в ходе перестройки механизма предотвра-

щения и урегулирования конфликтов в Африке. Международное сообщество, которое возложило на Совет Безопасности основную ответственность за обеспечение международного мира и безопасности, может полагаться на общеафриканскую структуру, которая продолжает совершенствоваться путем создания и учреждения механизмов, часто спонтанно, которые становятся актуальными в процессе интеграции в Африканском союзе и в рамках его программы развития — Нового партнерства в интересах развития Африки (НЕПАД). Эта тенденция к объединению усилий и ресурсов является частью представленного в Уставе видения в отношении системы коллективной безопасности, которая гармонично охватывает региональный и международный уровни.

Мы приветствуем признание значения возможностей, которыми обладают региональные и субрегиональные организации, особенно в отношении выработки механизмов и правил поведения, позволяющих добиваться более успешного урегулирования критических ситуаций путем повышения эффективности мер на местах на основе взаимодополняемости и быстрого реагирования на предупреждающие сигналы с целью сдерживания напряженности и устранения опасности быстрой эскалации ситуации.

Такие изменения требуют пересмотра ныне существующей доктрины операций по поддержанию мира. Международному сообществу пришлось восполнить отсутствие или недостаток возможности принятия мер на региональном уровне. Следовательно, свою основную ответственность за поддержание международного мира и безопасности Совету Безопасности необходимо будет выполнять при использовании существующих местных возможностей и механизмов резервных сил. Это было ясно подтверждено в резолюции 1631 (2005) Совета Безопасности и предусмотрено Советом мира и безопасности Африканского союза (АС).

В этой связи развертывание смешанной операции представляет собой переходный этап на пути создания в полной мере оперативного регионального потенциала. В этом отношении международное сообщество обязано укреплять этот процесс наращивания регионального потенциала с тем, чтобы в дальнейшем передать все свои связанные с проведением операций обязанности регионам, сохранив при этом общие полномочия по санкционированию

таких операций во избежание размывания правил, регулирующих осуществление этих полномочий.

В этой связи мы считаем важным, чтобы Организация Объединенных Наций пристально следила за идущими процессами в целях обеспечения их строгого соответствия положениям Устава и возможности достижения с их помощью взаимоусиливающей согласованности действий. Это позволит решать проблемы, с которыми сталкиваются регионы в деле поддержания международного мира и безопасности, особенно в отношении первопричин конфликтов, а также мобилизовать людские ресурсы и средства, необходимые для обеспечения функционирования региональных механизмов как неотъемлемой части коллективной системы безопасности.

В свете вышесказанного развитие становится лишь еще одним наименованием мира, и это особенно верно в отношении африканского континента. С этой точки зрения, поддержка региональных и субрегиональных организаций должна быть также направлена на содействие выполнению их задачи по линии экономической интеграции. Благодаря этому они смогли бы увеличить свой вклад в дело устойчивого развития в охватываемых их деятельностью странах. Это подразумевает оказание содействия в создании крупных агломераций государств, способных мобилизовать усилия в целях обеспечения процветания на основе развития экономики, а также полноценное участие людей и государственных учреждений, созданных в целях искоренения широкомасштабной нищеты среди целых категорий населения, которые были ввергнуты в крайнюю нищету вследствие искажений в глобальной экономической системе.

В этой связи наша делегация призывает к развитию сотрудничества между Советом Безопасности и Экономическим и Социальным Советом с целью гарантированно повысить эффективность усилий в области предотвращения конфликтов и миростроительства при помощи уже существующих механизмов или же механизмов, которые будут учреждены в будущем.

Региональные и субрегиональные организации должны занять свое полагающееся им по праву место в системе коллективной безопасности, созданной в соответствии с Уставом, не посягая на главную ответственность Совета Безопасности и не пре-

уменьшая ее. Мы должны всегда проводить разграничение между директивными полномочиями Совета по определению мандатов и контролю за их выполнении, с одной стороны, и максимально возможным оперативным потенциалом, который способен сформировать региональные организации, с другой. Цель заключается в том, чтобы Организация Объединенных Наций добилась большей эффективности в деле поддержания международного мира и безопасности. Эту цель следует достигать на основе применения целостного подхода, охватывающего все аспекты и разработанного непосредственно для деятельности в этой области. Полная интеграция региональных механизмов должна предусматривать усовершенствование структуры мировой экономики в целях предоставления всем странам возможности для мирного развития в рамках международной системы, действующей в интересах всего человечества и направленной на повышение качества своего собственного потенциала.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Теперь я передаю слово представителю Таиланда.

**Г-н Прамудвинай** (Таиланд) (*говорит по-английски*): Региональное сотрудничество всегда являлось центральным аспектом внешней политики Таиланда. Именно поэтому нам доставляет большое удовольствие участвовать сегодня в этом проводимом Советом Безопасности открытом обсуждении роли региональных и субрегиональных организаций в деле поддержания международного мира и безопасности.

Мы хотели бы поздравить Индонезию, братское государство-член Ассоциации государств Юго-Восточной Азии (АСЕАН), в связи с ее вступлением на пост Председателя Совета и выразить ей признательность за выдвинутую инициативу организации и проведения этого жизненно важного и актуального обсуждения.

Мы хотели бы также присоединиться к заявлениям, с которыми выступили ранее мои другие коллеги по АСЕАН, включая, конечно же, представителя Сингапура, сделавшего заявление от имени своей страны, занимающей в настоящее время пост Председателя АСЕАН.

Страны — основательницы Организации Объединенных Наций предвидели, что региональные и субрегиональные организации будут играть незаменимую роль в реализации целей и принципов мно-

госторонности, закрепленных в Уставе Организации Объединенных Наций. Эта мудрость со всей очевидностью отражена в главе VIII Устава. Мы считаем эту мудрость актуальной, как никогда, в этом все более усложняющемся и взаимозависимом мире.

На протяжении уже нескольких десятилетий Таиланд неизменно выступает за более тесную региональную интеграцию в Юго-Восточной Азии, начиная с создания бывшей Ассоциации Юго-Восточной Азии, которая в дальнейшем была преобразована в Ассоциацию государств Юго-Восточной Азии. Со времени ее учреждения в 1967 году путем принятия Бангкокской декларации АСЕАН является краеугольным камнем внешней политики Таиланда и будет и впредь оставаться таковой. Именно в качестве члена — основателя АСЕАН, каковым является наша страна, и исходя из ответственности за деятельность в рамках этой организации наша делегация хотела бы поделиться с членами Совета своими взглядами по четырем областям, уделяя основное внимание АСЕАН.

Во-первых, регионализм способен перевести вражду в дружбу, сглаживая разногласия и подчеркивая общие черты. Справедливость этого утверждения наиболее очевидна в Южной Азии. До создания АСЕАН в 1967 году Южная Азия представляла собой зону споров и конфликтов. Сегодня же Южная Азия превратилась в зону относительного мира и стабильности. Благодаря такому миру и стабильности Южная Азия стала одним из самых быстро развивающихся регионов в мире. Мир, стабильность и процветание, которыми мы все так дорожим в этом регионе, были бы невозможны без АСЕАН как опоры и общих рамок сотрудничества.

Таиланд считает, что АСЕАН может предложить международному сообществу многое, и не в последнюю очередь свои методы работы и постепенные процессы организационного строительства. К примеру, устоявшаяся в АСЕАН культура проведения консультаций на основе доверия и достижения консенсуса, так называемый подход АСЕАН, уже доказал свою эффективность в деле обеспечения коллективного развития и большей согласованности действий всех ее таких разных членов.

Наиболее примечателен подход АСЕАН к деятельности в области мира и безопасности. В то время как Организация Объединенных Наций гор-

дится тем, что за все 60 лет ее существования не произошло ни одной масштабной войны, АСЕАН также гордится тем, что за 40 лет ее деятельности между ее странами-членами не произошло ни одного крупного конфликта. В рамках процесса укрепления доверия члены АСЕАН принимают решительные меры для обеспечения всеобъемлющей безопасности, не ограничиваясь военным аспектом безопасности, но делая упор на общие задачи в области экономического сотрудничества. Налаживание более тесных экономических связей ведет к реализации общей цели достижения совместного процветания, что в конечном итоге является базой для обеспечения общего мира и безопасности.

Во-вторых, для того, чтобы каждая региональная организация процветала и была устойчивой, совершенно необходимо воспитывать и поддерживать среди всех ее членов чувство общности. Именно в этом духе Таиланд является решительным сторонником процесса развития сообщества стран АСЕАН. Мы полагаем, что для государств — членов АСЕАН важно не жалеть усилий для развития чувства общности и чувства локтя в регионе — взаимоотношений, которые позволят странам нашего региона смотреть в будущее вместе как одно общество.

Будучи убежденными в этом, мы с удовлетворением отмечаем, что 10 государств, входящих в семью АСЕАН, включая Таиланд, отметят сорокалетие этой организации принятием устава АСЕАН, что откроет путь для создания более сплоченной и активной АСЕАН с еще более тесными узами сотрудничества. Подписав этот устав, каждый член АСЕАН возьмет на себя обязательство преобразовать эту Ассоциацию в организацию, действующую согласно правилам и нормам по трем основным направлениям: это сообщество АСЕАН в области безопасности, экономическое сообщество АСЕАН и социально-экономическое сообщество АСЕАН, — что, таким образом, явится очень важным шагом вперед в процессе региональной интеграции. Таиланд твердо верит в то, что укрепленная АСЕАН будет прекрасным партнером международного сообщества в обеспечении международного мира и безопасности.

В-третьих, ни один регион не является изолированным островом в океане нашего взаимозависимого мира. Поэтому АСЕАН должна сотрудничать и работать вместе с другими региональными партне-

рами на взаимовыгодной основе. Исходя из этого понимания, Таиланд последовательно поддерживает внешние связи АСЕАН по линии таких инициатив, как «АСЕАН+3», Региональный форум АСЕАН, постминистерские конференции АСЕАН и Восточно-азиатская встреча в верхах. Через эту сеть региональных механизмов сотрудничества АСЕАН успешно играла центральную роль в урегулировании региональных разногласий в рамках более широкой структуры сотрудничества между странами Азии и Тихого океана в установлении мира и стабильности, способствовала привитию культуры диалога и консенсуса между ее различными государствами-членами.

Но горизонт АСЕАН не ограничивается Азиатско-Тихоокеанским регионом. В нашем взаимозависимом мире многие проблемы носят транснациональный характер и требуют согласованных усилий не только в рамках одного региона, но и между регионами. Поскольку мир и безопасность можно с успехом укреплять по линии межрегионального сотрудничества, Таиланд является твердым сторонником межрегиональных усилий. Мы играли центральную роль в организации встречи «Азия-Европа» и Диалога по вопросам сотрудничества в Азии, которые по сей день являются единственными рамками азиатского сотрудничества. Таиланд вместе со своими партнерами по АСЕАН также принимал активное участие в работе Форума за сотрудничество между Восточной Азией и Латинской Америкой и выступал за развитие более тесного сотрудничества, например, между АСЕАН и Африканским союзом, а также между АСЕАН и Советом сотрудничества стран Залива. Вместе взятые все эти механизмы сотрудничества представляют собой компоненты для создания более сильной и более эффективной системы многосторонности, олицетворением которой является Организация Объединенных Наций.

В-четвертых, необходимо наращивать потенциал, с тем чтобы каждый региональный механизм обеспечивал максимальную отдачу. Организация Объединенных Наций играет решающую роль в этом отношении. Таиланд хотел бы, чтобы Организация Объединенных Наций делала больший упор на поощрение и укреплении растущих субрегиональных, региональных и межрегиональных структур. Каждому региону есть чему поучиться у других, а межрегиональные усилия в целом могут спо-

способствовать укреплению мира и стабильности в соответствующих регионах. Являясь наблюдателем при Организации Объединенных Наций, АСЕАН ясно заявила о своем намерении поднять сотрудничество с Организацией Объединенных Наций на новый уровень.

Являясь одним из основателей семьи АСЕАН, Таиланд прекрасно осознает коллективную ответственность этой семьи и общие проблемы, с которыми она сталкивается в процессе интеграции в наш взаимозависимый мир. Как и у всех других региональных организаций, у АСЕАН только один путь — путь вперед. Мощная, здоровая и единая АСЕАН, обладающая твердой решимостью продвигаться вперед и обоснованным большим оптимизмом, важна для поддержания мира и безопасности не только в регионе, но и во всем мире.

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я хотел бы информировать Совет о том, что мною получено письмо от представителя Азербайджана, в котором он обращается с просьбой пригласить его принять участие в обсуждении данного пункта повестки дня Совета. В соответствии со сложившейся практикой я предлагаю, с согласия Совета, пригласить указанного представителя принять участие в обсуждении без права голоса согласно соответствующим положениям Устава и правилу 37 временных правил процедуры Совета.

Поскольку возражений нет, решение принимается.

*По приглашению Председателя г-н Маммадов (Азербайджан) занимает место за столом Совета.*

**Председатель** (*говорит по-английски*): Я предоставляю слово представителю Азербайджана.

**Г-н Маммадов** (Азербайджан) (*говорит по-английски*): От имени моей делегации я хотел бы выразить признательность делегации и министру иностранных дел Индонезии Вираюде за созыв сегодняшней открытой дискуссии о роли региональных и субрегиональных организаций в поддержании международного мира и безопасности.

Сотрудничество Организации Объединенных Наций с региональными и субрегиональными организациями существенно активизировалось. Примерами такого широкого и всеобъемлющего сотрудничества являются: Смешанная операция Африкан-

ского союза/Организации Объединенных Наций в Дарфуре, вклад Европейского союза в обеспечение защиты гражданских лиц в Чаде и в Центральноафриканской Республике, деятельность Ассоциации государств Юго-Восточной Азии в Мьянме, роль Экономического сообщества западноафриканских государств в проведении выборов в Западной Африке, роль НАТО в Афганистане и Косово, поддержка со стороны Организации американских государств в проведении выборов в Гаити, регулярные консультации с Организацией Исламская конференция и Лигой арабских государств, а также с Организацией по безопасности и сотрудничеству в Европе (ОБСЕ) и с Европейским союзом по вопросам европейской безопасности.

На сегодняшнем заседании Генеральный секретарь заявил, что Организация Объединенных Наций привержена оказанию помощи в укреплении потенциалов региональных и субрегиональных организаций в решении задач по предотвращению конфликтов, установлению мира и поддержанию мира в их соответствующих регионах. Такой подход позволил бы взаимно укрепить и дополнить деятельность Организации Объединенных Наций и региональных организаций, в частности ОБСЕ, по поддержанию международного мира и безопасности в соответствии с главой VIII Устава.

С учетом этого и с целью активизировать мирный процесс и содействовать окончательному урегулированию ряда конфликтов, стоящих на повестке дня ОБСЕ, Организация Объединенных Наций может и должна заниматься рассмотрением этих конфликтов. Речь идет не о том, что мы ищем замену мирному процессу; наоборот, мы стремимся обеспечить поощрение и поддержку постоянных посреднических усилий, предпринимаемых ОБСЕ. Мы считаем, что рассмотрение этих конфликтов в Организации Объединенных Наций и в ее Генеральной Ассамблее будет иметь положительное воздействие на проводимые переговоры и продемонстрирует решимость международного сообщества, в частности Организации Объединенных Наций, и впредь принимать практические меры, направленные на их урегулирование. Любое урегулирование должно базироваться на нормах и принципах международного права.

Здесь следует упомянуть еще об одном аспекте деятельности ОБСЕ — о Договоре об обычных вооруженных силах в Европе (ДОВСЕ). В результа-

те оккупации некоторые районы нашей государственной территории оказались вне правительственного контроля, что привело к появлению так называемых «черных дыр», где развернута значительная часть обычных вооружений, подпадающих под ограничения по ДОВСЕ, но не поддающихся учету в соответствии с этим Договором. Такое положение представляет собой грубое нарушение Договора об обычных вооруженных силах в Европе и вызывает нашу серьезную обеспокоенность.

Все эти проблемы подтверждают, что по-прежнему многое можно сделать для расширения и углубления сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными организациями. Мы готовы внести свой вклад, в меру наших сил, в этот процесс.

**Председатель** (*говорит по-английски*): В результате проведенных в Совете Безопасности консультаций я уполномочен выступить от имени Совета со следующим заявлением:

«Совет Безопасности вновь подтверждает свою главную ответственность за поддержание международного мира и безопасности в соответствии с Уставом Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности признает важную роль региональных и субрегиональных организаций в предотвращении, регулировании и разрешении конфликтов в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций, а также его соответствующими резолюциями, в частности резолюциями 1625 (2005) и 1631 (2005), и предыдущими соответствующими заявлениями Председателя о сотрудничестве с региональными и субрегиональными организациями.

Совет Безопасности особо отмечает, что растущий вклад, вносимый региональными и субрегиональными организациями в сотрудничестве с Организацией Объединенных Наций, может полезным образом дополнять деятельность Организации по поддержанию международного мира и безопасности, и подчеркивает в этой связи, что такой вклад должен вноситься в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций.

Совет Безопасности признает далее, что региональные и субрегиональные организации, благодаря своему знанию соответствующих регионов, располагают большими возможностями для анализа коренных причин многих конфликтов и других проблем в области безопасности, существующих в их регионах, и для оказания воздействия на их предотвращение или урегулирование.

Совет Безопасности напоминает о своей решимости предпринять соответствующие шаги для дальнейшего развития сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в поддержании международного мира и безопасности. Он приветствует недавние события, связанные с сотрудничеством между Организацией Объединенных Наций, Африканским союзом и Европейским союзом.

Совет Безопасности, не снимая с себя главной ответственности за поддержание международного мира и безопасности, рекомендует региональным и субрегиональным организациям развивать и расширять сотрудничество друг с другом, в том числе для укрепления своего соответствующего потенциала, в деле поддержания международного мира и безопасности. Совет Безопасности обращает особое внимание на важность политической поддержки и технических знаний Организации Объединенных Наций в этой связи.

Совет Безопасности поддерживает региональное сотрудничество, в том числе путем привлечения региональных и субрегиональных организаций к мирному урегулированию споров, и намерен проводить в соответствующих случаях интенсивные консультации с ними для обсуждения их роли в будущих операциях по поддержанию мира, а также в политических и комплексных миссиях, санкционированных Советом Безопасности.

Совет Безопасности подчеркивает необходимость развития эффективных отношений партнерства между Советом и региональными и субрегиональными организациями, с тем чтобы иметь возможность оперативно реагировать на споры и возникающие кризисы.

Совет Безопасности обращает особое внимание на важность изучения потенциальных и имеющихся возможностей региональных и субрегиональных организаций в области поддержания мира и безопасности, включая, в частности, весь спектр действий по предотвращению конфликтов, укреплению доверия, урегулированию конфликтов, миротворчеству, поддержанию мира и постконфликтному миростроительству, и приветствует региональный диалог и пропаганду общих норм, а также совместных региональных подходов к урегулированию споров и другим вопросам, относящимся к миру и безопасности.

Совет Безопасности подчеркивает потенциальную роль региональных и субрегиональных организаций в борьбе с незаконной торговлей стрелковым оружием и легкими вооружениями и необходимость учета в мандатах операций по поддержанию мира, где это уместно, региональных документов, позволяющих государствам выявлять и отслеживать незаконные стрелковое оружие и легкие вооружения.

Совет Безопасности приветствует усилия, предпринимаемые его вспомогательными органами, на которые возложены обязанности по борьбе с терроризмом, по укреплению сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями, с признательностью отмечает усилия по борьбе с терроризмом, предпринимаемые все большим числом региональных и субрегиональных организаций, и настоятельно призывает все соответствующие региональные и субрегиональные организации повышать эффективность своих усилий по борьбе с терроризмом, действуя в рамках своих соответствующих мандатов и в соответствии с нормами международного права, в том числе с целью укрепления своего потенциала по оказанию государствам-членам помощи в их усилиях, направленных на ликвидацию угроз международному миру и безопасности, создаваемых террористическими актами.

Совет Безопасности признает важность содействия выявлению и дальнейшему развитию механизмов, способствующих повышению вклада региональных и субрегиональных организаций в деятельность Совета по под-

держанию международного мира и безопасности в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. В этих целях Совет Безопасности считает полезным рассмотреть возможность дальнейшего укрепления своего взаимодействия и сотрудничества с региональными и субрегиональными организациями в соответствии с главой VIII Устава Организации Объединенных Наций. Совет Безопасности признает, что в соответствии с его резолюцией 1645 (2005) и резолюцией 60/180 Генеральной Ассамблеи Комиссия по миростроительству в сфере своей компетенции является одним из форумов по координации действий системы Организации Объединенных Наций и региональных и субрегиональных организаций в постконфликтный период.

Совет Безопасности просит Генерального секретаря включить в доклад, который должен быть представлен во исполнение заявления его Председателя от 28 марта 2007 года (S/PRST/2007/7), рекомендацию в отношении практических путей и способов расширения и активизации сотрудничества между Организацией Объединенных Наций и региональными и субрегиональными организациями в деле поддержания международного мира и безопасности.

Совет Безопасности предлагает всем государствам-членам активнее вносить свой вклад в укрепление потенциала региональных и субрегиональных организаций во всех регионах мира в вопросах, касающихся поддержания международного мира и безопасности».

Данное заявление будет опубликовано в качестве документа Совета Безопасности под условным обозначением S/PRST/2007/42.

В моем списке больше нет ораторов. На этом Совет Безопасности завершает нынешний этап рассмотрения данного пункта повестки дня.

*Заседание закрывается в 17 ч. 30 м.*